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adónk STEIN JÁNOSlioz (bel-középutcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassauak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

IP est, mártius 18.

(D.) Holnap lesz tárgyalás alá véve az 
újabb válaszfelirat, melylyel a felolvastatás 
óta mondhatni a birodalmi Bajtó foglalkozik.

Ha a lapok nyilatkozatait figyelembe 
veszszük, úgy találjuk, hogy e felirat ildo­
mos és legitim, s a mellett a korszellemé­
nek egészen megfelelő alkotmányos és kellő 
democraticus iránya folytán általános mélta­
tásra talált.

Mintha a magyarok eddigi magatartása 
ébresztette volna Austriában, is az alkotmá­
nyos szellemet, úgy tetszik előttünk, midőn 
a jogfolytonosság irányában fölgerjesztett ér­
zéket látjuk átvonulni az osztrák sajtón, hol 
egy idő óta a februári, és octoberi pátensek 
kevesebbszer emlittetnek, talán meggyőződ­
tek ők, hogy fényesebb és tisztább alkot­
mányos elvek azok, melyeket a magyar nem­
zet, mint évezredes tapasztalaton alapult al­
kotmányt, véd, s talán meggyőződtek a ma­
gyar politikusok azon nyilvánításának őszin­
teségéről, mikép ők saját alkotmányosságuk 
föbiztositékát, egyszersmind a régibb abso- 
lutismus alatt élt osztrák örökös tartományok 
alkotmányos kormányzása által látják garan- 
tirozva.

Maga a fölségi leirat, habár megtagadó 
hangja által eléggé felhívta arra az ország 
képviseletét, hogy e megtagadás miatt fáj­
dalmas érzéseit kifejezze, egy figyelemre 
méltó tüneményt észleltet velünk, és ez az, 
hogy ez utóbbi leiratban az oetoberi diplo­
ma és februári patens egyszer sem emlitte- 
tik fel, s az egyenesen csak azon illetékes 
törvényekkel foglalkozik, a melyek a magyar 
birodalom és királyi koronája közti jogokat 
és kötelességeket megszabták.

Ezzel sok részben szeliditve van a ta­
gadás, a mely csak ideiglenesnek nyilvánit- 
tatik, mert elvben a korona is elismeri a 
jogfolytonosságot, ezen elvnek pedig termé­
szetes következménye végre is nem a meg­
tagadás, hanem csak a restitutio lehet; mert 
az elismert elv életbeléptetését csak a hata­
lom gátolhatja, miután pedig maga a hata­
lom az elvet elismerte, többé annak életbe­
léptetését nem is gátolhatja.

A válaszfelirat, ama tagadással szemben 
a fényes dialectics erejével, és a meggyőző 
igazság egyszerű, és hamisítatlan érveivel 
magyarázza meg a jogfolytonosságot, s azon 
elvek, melyeket abban a nemzet tömjénezett 
nagy embere elmondott, a nemzet szivében is 
vannak gyökerezve, és pedig azért, mert 
azok nem uj elmélet szüleményei, azok két 
oldalú szerződésen, s az ős, szabad király­
választás jogán alapult positiv törvényeink 
eszméi, a mely eszmék már az ország ős 
codexében, Verböczi hármas törvénykönyvében, 
le vannak téve, melynek prologja szabatosan 
kimondja, hogy „a törvény kötelezi legelőbb 
is a fejedelmet, azon elvnél fogva „pátere 
legem, quam tuleris ipse.“

Ez elv alapján nem állhat a fejedelmi 
jog körében a szentesített törvényeket nem­
csak egészben, de avagy csak részleteiben 
is felfüggeszteni, mert ezzel megszüntette a 
jogfolytonosságot, s az absolutismus terére 
lépett. Éppen e miatt nehéz azon állás, me­
lyet a kormány a leiratban védeni akar, mi­
dőn a restitutiot egyelőre is, habár az op- 
portunitás szempontjából, megtagadja, mert 
elismerni a jogfolytonosságot, s tettleg meg­
tagadni oly rétegben, a hol a hatalom van, 
v»gy e hatalom bizalmatlanságára s fentar- 
tásaira, vagy a kormány gyöngeségére mu­
tat; mert, hogy a visszahelyezés közős, 
avagy magára a kormányra nézve veszélyes 

volna, azt állítani éppen nem lehet, sőt le­
het az ellenkezőt.

Volt idő még, hogy egy vagy más in­
tézmény miatt a koronának voltak aggodal­
mai , de ezen intézmények meg lőnek változ­
tatva a nélkül, hogy az uralkodó nevében a 
kormánynak az absolutismushoz kellett volna 
folyamodni. Az aranybulla zárszavainak ki­
törlése, valamint az illető compillatalis tör­
vénynek az 1744-i IX. törvényczikkben tett 
kimagyarázata elégtételt adott a koronának 
a nélkül, hogy az az absolutismushoz folya­
modott volna, s kérdésen kívül most is, ha 
az 1848-i törvények egyes határozmányai va­
lóban a korona alapjogaiba ütköznének, vagy 
a dinastia köreiben méltó aggodalmat kelte­
nek, a nemzet dinasticus érzésének politikai 
ildomossága által kellő tanujeleit adni nem 
késend.

Az ország képviseletének válaszfelirata 
kellően tolmácsolja is ezen készséget, s a 
korona önerejének, s a nemzet loyalitásába 
vetett lekötelező bizalmának adná tanujelét, 
ha mindjárt intézkedéseket tenne a nemzet 
kifejezett aggodalmai elenyésztetésére.

Azt mondók fennebb, hogy a visszahe­
lyezés magára a kormányra nézve is éppen 
nem veszélyes, sőt még többet is meggyőző­
déssel mondhatunk, azt t. i., hogy visszahe­
lyezés nélkül sokkal nehezebb a kormánynak 
azon közvetítő szerepe, melyet az alkotmány­
kérdés megoldására nézve részint a nép és 
korona, részint a birodalom egyik és másik 
része közt elvállalt. Ezen állításunkat egyik 
közelebbi czikkünkben szándékozunk bebizo­
nyítani.

Pest, martius 19.

(D.) Utóbbi föczikkünkben azt állítottuk 
fel, hogy a kormány, melyről a kiegyezke­
désre való őszinte törekvést föltenni teljes 
jogunk van, alkotmányunk restitutioja által 
sokkal biztosabban, és könnyebben czélját 
érheti nemcsak azáltal, hogy igy a nemzet­
ben komolyabb bizalmat kelt föl, de azáltal 
is, mert igy kimenekszik azon rendkívül sok 
anomáliából, a melyekkel az absolut és al­
kotmányos eszmék összezavarása miatt ter­
mészetesen küzdenie kell.

Nem igen láthatni egy kormányt hami­
sabb állásban, mint a mostani van, s való­
ban e kormányt semmi egyéb nem támogatja, 
mint a nemzetnek azon férfias küzdelem és 
kitartó törekvés által megnyert méltánylata, 
melylyel a mostani kormánypárt, s azok, a 
kik mindenesetre nem kevés resignatioval az 
ö szószólóikká vállalkoztak, azon eredmény­
ben érvényesített, hogy az utóbbi állammi- 
nister szinleges alkotmányosságát, s népvesz- 
tegetö, népfajokat egymásra uszító rendsze­
rét megbuktatni törekedett. Egy Apponyi 
grófot, ki különben a mostani kormányhoz 
közvetlenül nem tartozik, azonban, mint a 
szélső jobb vezére, párt állásánál fogva ahoz 
közelebb áll, félre nem ismerhető érdemeket 
szerzett azon lankadatlan harcz által, mely­
lyel két kormány rendszer közül az elsőt a 
megbövitett birodalmi tanácsban 1859-ben, s 
az utóbbit az irodalom terén, a nagy tapin­
tattal s merészséggel befolyása alatt szer­
kesztett „Debatte“ utján megostromolta, s 
összedülni lényegesen segítette; egy Észter­
házi gróf, ki az uralkodó kegyét megnyerve, 
tanácsát bölcsen használta fel azon erő ki­
mutatására, melyet a trón a kibékített ma­
gyar nemzet bizalmából meríthet; s Majláth, 
ki egy anyagilag s befolyásilag megrendített 
birodalom kebelében úgy feltorlódott hullámok 
közt merészkedett e birodalom egyik felének 
kormányrudját megragadni, s mindazon fér­
fiak , kik arra törekedtek, hogy passivitásunk 
álló tava a politikai uj tevékenység medré­
be tereitessék, a kezdeményezés babérját ta- 
gadhatlanul kivívták maguknak, de midőn e 
térre léptek, be kellett látniók a helyzetet, 
be, hogy a birodalmat éppen a félrendszabá­
lyok törték meg, s hogy a magyar alkot­
mányos ész elég erős lesz arra, hogy posi­
tiv törvényeiért cserében sem félrendszabá­
lyokat, sem azoknak ferde következményeit 
el nem fogadhatja; épp azért a kormánynak, 
és a körülötte cselekvő férfiaknak föfeladata 
az, hogy az ígéretek helyett teljesedésekkel, 
az elvi elismerések helyett tényleges végre­
hajtásokkal keltsék föl s nyugtassák meg 
a nemzet bizalmát, hogy azon nagy feladat­

hoz, mely királyságunk, s illetőleg a biro­
dalom reeonstitutioja, bona üde, s belátható 
siker reményében kezdhessen.

Részünkről minket Pestre jövetelünkkel 
azon szerencsésebb helyzet, hogy politikai 
köreink gondolkozása módját közelebbről 
észlelhetjük, nem fosztott meg azon otthon 
táplált reményünkről, hogy a kiegyenlítés 
nehéz müvét végrehajtani lehet, hogy erre a 
kedélyek elég higgadtak; s ha a dynastia 
tettleg áll a jogfolytonosság terére, azon 
bizalom, melylyel igy határozottan a nemzet 
vállaira helyezi vissza Szent István trónját, 
azonnal megtenni azon viszont-bizalmat, a 
mely csaknem csodákat miveit a dynastia 
jogainak s hatalmi állásának védelmezése 
körül úgy Mária Terézia, mint I. Ferencz 
császár és király uralkodásának legviharo­
sabb napjaiban.

E lelkesedést azonban a félrendszabály 
nem kelti fel, s most, midőn Austria kül- 
ügyei is annyira zavarodnak, a nemzethez 
nem hat el oly fölriasztólag a szózat, mely 
nem a rendes csatornán vezettetik halló ér­
zékeihez. Van kormány ugyan nemzetünk 
felett, a nemzet oly fiaiból, kik tagadhatlan 
érdemeket szereztek ; de e kormány még sem 
nemzeti kormány, mert nem alkotmányos in­
tézményeinkből, sőt általában nem is alkot­
mányos elvből foly ki létele, s ez az, a miért 
azt mondjuk, hogy hamis állásban vannak 
azon kitűnő férfiaink.

Ezen kormány sem dicasterialis, sem 
ministerialis, a dicasterralis kormány köz­
vetlenül a hely- és országhatóság közvéle­
ményéből s választási jogából foly ki s az 
által ellenőriztetik, nem lévén ö parlamen­
táris, csak is törvényes felelősségre kötelez­
ve, ellenőrzése a törvénytelen rendeletek 
félretételéböl, s végrehajtásuknak megtaga­
dásából áll, az első a megyék, az utóbbi a 
nép által választott tisztviselők feladata. A 
mostani kormány ellenőrzésére nincs megyei 
élet, s netalán törvényellenes rendeletéi ér­
vénytelenítésére nincs a nép által választott, 
s annak felelős tisztviselő.

E szerint a mostani kormány nem azon 
dicasterialis kormány, melynek rendszeres 
alapelveit törvényeinkben feltaláljuk, követ­
kezőleg mint olyan bírhat ugyan a nemzettől 
individuális méltánylatot, de nem alkotmány­
szerű bizalmat; mert a politikában nem lehet 
bizalom az ellenőrzés joga nélkül.

De a népfelszabadulás után dicasteria­
lis kormány lehetlenség is, még az absolu­
tismus is, a mely nagy tömeget kormányoz, 
kénytelen a ministerialis rendszerhez folya­
modni. A feudalismus felbomlásával azon erők, 
melyek minden rétegekben a rendet össze­
tárták , szétoszlottak; a kormányt az úri 
székekig leható intézmények többé nem gyá- 
molitják, az alkotmány sánczaiba belépett 
milliók összeütköző érdekeit, jogait, kívánal­
mait a collegialis kormányzás szemmel sem 
tarthatja annál kevésbé elégítheti ki. A nél­
kül, hogy e részben bővebb fejtegetésekbe 
bocsátkoznánk, ki lehet mondanunk, miképp 
a nép oly nagy tömeg lett, hogy a kormányt 
csak lázzadások által ellenőrizheti, ezen rop­
pant tömeg ellenőrzési joga csak mandatari- 
usa kezeiben érvényesíthető, tehát a kor­
mányzás csak az országgyűlésnek, mint a 
nép mandatariusának ellenörzete mellett me­
het, ez ellenőrzés pedig képtelenség szak- 
és felelösministeri rendszer nélkül.

Magának ez átmenti kormányzásnak fő 
tehetetlensége abban áll, hogy a collegialis 
rendszer alapjára szerveztetett, holott az ab- 
solut-hatalom gyakorlata is lehetetlen a szak- 
ministerialis forma nélkül, ott, a hol a feu­
dális rendszer elenyésztével az egyes oligar­
chák tekintélye s hatalma nem szolgálhat 
többé a kormány segélyére, a nép közt a 
rend és fegyelem fentartására nézve.

Már 1861-ben elhibázott lépésnek nyil­
vánítottuk azt, hogy a restitutio nem egy 
ministerium által vette kezdetét, melynek az 
országgyűlés három évre indemnity bilit adott 
volna. Éz okozta a helyreállított municipiu- 
mok gyors összeomlását, ez az alkotmányos 
érzelmű tisztviselöség leköszönését, a kik a 
ministeri felelősség által vértezve nem lévén, 
az egyedül municipiumaik irányában köteles 
felelősségnél fogva állomásaikat azonnal ott 
hagyni kényszerültek, mihelyt a municipiu- 
mok hatásköre felfüggesztetett.

Minden másképp lett volna egy minis- 
terium alatt, azóta a kiegyenlítés müve végre­
hajtatott, mindenesetre pedig nem állott volna 
elé azon hamis helyzet, hogy azon férfiak 
ott a kormányon, a kik Schmerlinget és 
rendszerét megdöntötték, a magyar királyság 
közigazgatását s igazságszolgáltatását ma is 
azon emberek által vitetik, kik a nemzet 
előtt éppen a Schmerling-rendszer dühös és 
szenvedélyes támogatása által compromittáltat- 
tak s részben ma is compromittáltatják ma­
guk? t.

Egy felelős ministerium egyedül képes 
az igazságszolgáltatást s közigazgatást ez 
átmenti idő alatt is úgy vinni, hogy a nép 
bizalma meg ne törjön, s hogy oly közegek 
ne legyenek, kik a kormány törekvései ellen 
nemcsak markuk közé kaczagnak, de nyílt 
agitatiokat is folytatnak a kormány czéljai 
ellen. És miután az országgyűlés egy rop­
pant concessiot tett, melyből az idők fontos­
ságának helyes felfogása eléggé kitűnik; mi­
után az angol indemnity bili eszméjéhez ha­
sonló eszmét az első feliratban kimondott, 
s igy az azonnali restitutio szükségessége 
szinte csak a ministerium kinevezésére s az 
országos és megyei közigazgatási s igazga­
tási közegeknek az újraszervezés általi epu- 
ratiojára szorítkozik, nem foghatjuk fel, 
miért lön minden aképp megtagadva? s re­
mélhetjük , hogy ezen második felirat után 
rájönnek azon lépés habozás nélküli meg­
tételére , mely egyedül könnyítheti a kiegyen­
lítés müvét, s mely egyedül adhatja meg a 
kormánynak azon erőt, melyre állva, nagy 
feladatát megoldhatja.

Pest, mart. 20.
(D.) A tegnapi országos Ülés volt az első, a 

melyen az erdélyi képviselők számíthattak arra, 
hogy tüzetesb diseussiot hallandanak. Azt mondjuk 
ballandanak, mert Gál Jánoson kivül egyikünk sem 
jegyeztette föl magát. A válaszfelirat oly szabato­
san, s oly alapos érvekkel volt szerkesztve, hogy 
az szintén megtámadbatlan, mindenesetre pedig vé­
delemre nem igen szorult, mi pedig erdélyiekül 
nem vagyunk barátjai a felesleges szószaporitás- 
nak. Egyébaránt is a válaszfeliratot Deák szer­
kesztvén, pártja hűn megállóit volna mindenesetre 
mellette, s azt is tudtuk, hogy a baloldal, in con- 
creto, valamint a jobbnak vezére s legkitűnőbb ta­
lentuma gr. Apponyi is a feliratot, mint bizottmá- 
nyi tag, elfogadta volt. Az erdélyiek nagy többsége, 
a jobb középen, Deák körében foglalt helyet, a 
baloldalhoz szintén három-négy egyén csatlakozván, 
ekkorig az erdélyi képviselők egészen szűkségfelet- 
tinek látták e mostani felirati vitában feljegyeztetni 
magokat, jól belátván, hogy azt ezen erős pártok 
védeni fogják, s egy, két szónok is ily tárgyat, 
melyben oly belátható az igazság és világosság, 
ki fog meríteni. A felesleges oratiok pedig itt, a 
különben is a türelem erényét túlzóan nem gya­
korló közönségnek éppen nem kellemesek, bárminő 
ékesszólással lennének tartva.

Valóban nem is volt szükség semmi elögon- 
doskodásra. A felirat felolvastatván, az egy Bartal 
György szólott hozzá, éppen csak azért, úgy lát­
szik, hogy kiemelje azon hamis álláspontot, melybe 
a kormány hivatalnokok, minő ö is, ezen kormány- 
actával szemben estek.

Bartal szónoklata végtelenül dagályos, stylje 
oly complicalt, mintha szántszándékosan arra töre­
kednék, hogy a szóözönben elrejtse az igazságot, s 
valóban legitim axiómái s az opportnnitást propa­
gálni törekvő alkalmazásai közt oly logicai ellen­
tétek tűnnek ki, a melyek szintén azon meggyőző­
désre viszik a hallgatót, hogy e nagy emlékező 
tehetségű férfiúban a hivatalnoknak küzdelme foly 
a hazafival.

Előadásából látszik, hogy beszédjét szóról 
szóra betanulja, a gyermekek repetálásának modo­
rával szónokol, s ellentmondásban álló tételei, vala­
mint irtoztatóan hosszas s interjectákkal teljes pe­
riódusai elzsibbasztják a figyelmet, és az ember 
alig tudja kivenni, hogy hová törekszik beszédjé­
ben, s mit akar felállítani ?

Részemről soha életemben ily nehézkesen fo­
lyó stylt szónoklatban nem fedeztem fel, s ez lehet 
oka a tegnapi ülés azon különös jelenetének, a 
mely előttem s többünk előtt is szintén megmagya- 
rázbatlannak tetszett.

A baloldalról ugyanis többen az elnöki szék 
köré sereglettek, s csakhamar a centrumon is egy 
kézirat került, mely nehánynak aláírásával jutván 
hozzám, ezt olvasók az iratról: „Személyes szava-
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iís kéretik.“ De mire legyen személyes szavazás ? 
kérdém, hisz Bartal maga sem mondott ellene a 
feliratnak, a mennyiben beszédjéből ki lehetett venni, 
és csak azt mondá, jobb lett volna, ba a ház a 
feliratot most elhagyja, s a napirenden tovább megy, 
de Bartal elfogadta a többség tényét s eszméinek 
sem mondott ellene; igy lehet tárgya a személyes 
szavazásnak. Ezen nézetet oszták a kői ültem ülök, 
s úgy látszik az egész centrum is, mert a szava­
zást a baloldaliak busz tagú névsora kérte, a miDt 
csakhamar megtudtuk, azon okból, mert Bartal be­
szédjében elvbarátjaira hivatkozott, s a baloldal ki 
akarta tudni, kik azon elvbarátjai, kik a felirat el­
len vannak ? Ámde Bartal maga sem volt positiv 
az ellen, s igy ö is igennel szavazott, minélfogva 
a szavazásnak csak is annyi positiv eredménye 
lön, miképp kitűnt, hogy senki sincs a felirat ellen.

A szavazás előtt Örményi, egy tisztes ősz 
aristocraticuB alakú, magas, száraz férfiú a jobbol­
dalról, igyekezett megmagyarázni, hogy a felirat 
ellen senki sincs, és igy a személyes szavazásra 
nem igen van szükség, azonban nem sikerült ma­
gát megértetnie a nagy zajban.

Részemről, úgy hiszem, hogy e személyes 
szavazás idővesztés voit, mert a válaszfelirat mel­
letti absolut többség úgy is kitűnt volna, ha az el­
nök azon kérdést teendette fel : hogy mintán azon 
roppant többség, mely a váiaezfeliratot felállás ál­
tal vita nékül elfogadta, a mellett nyilatkozott fel­
állása által, nyilatkozzék azon rész is felállás ál­
tal, mely a válaszfeliratot nem akarja elfogadni. 
Valamint senki nem szavazott a felirat ellen, úgy 
senki sem is állott volna fel ellene s a dolog egyre 
ment volna ki, a tanácskozásra nézve pedig egy 
egész nap meg leit volna nyerve.

Nincs miért azonban eltagadjunk egy kis tü­
relmetlenséget, a mi nekünk az erdélyi részekből 
jöttéknek feltűnik, a kik oly kifáradhatatlan türe­
lemmel hallgattuk ki Sulucziu érsek urnák s tár 
sainak, valamint a szász bureaucratáknak alkotmány­
ellenes ferde elméleteit is.

Természetes különben, hogy ily kérdésnek, a 
mely mellett az óriás többség kifogástalanul mutat­
kozik, s a bői a támadófél is tulajdonképp nem tá­
madó, csak sofismákkal látszik küzdeni, hogy állás­
pontját valahogy támogassa, de a világos igazság­
nak ellentmondani maga sem képes, ily helyzetben 
a beszéd egészen fölösleges is, s a türelmet való­
ban próbára teszi; azonban, ha valakinek csakugyan 
kedve van saját, benső és hivatalos meggyőződésé­
nek összeütköző hullámain a frasisok lobogóival 
eviczkélni, ám teljék kedve benne, részemről el­
hagynám, hadd beszéljen.

A mai ülés tárgya a tegnapi elnöki kijelen­
téshez képest a feletti tanácskozás volt, hogy a 
felírás a főrendekhez felküldessék. E tárgyban 
Deák Ferencz szólott s egyszersmind egy fogalma­
zást tett le az elnök elébe, a mit elfogadás eseté­
ben jegyzőkönyvbe igtattatni kért. E Bzerint az or­
szág képviselői felkérik a főrendeket, hogy a vá­
laszfeliratot szintén fogadnák el, hogy igy a felelet 
az összes országképviselet nevében küldessék meg, 
kikhez a válaszfelirat is együttesen volt intézve. 
Az indítvány vita nélkül fogadtatott el Mire ugyan­
csak Deák Ferencz indítványba hozza egy szükebb- 
körű bizottmány kinevezését, a mely tervet dolgoz­
zon a rendszeres bizottmányok szervezésére, szerep­
körük beosztására, a mely terv aztán a ház ellá­
tása végett előterjesztessék. Holnap lesz ezen szü- 
kebbkörtt bizottmány megalakítása feletti tárgyalás.

Bartal György beszéde
a képviseiőház márt. 19 diki ülésében.

Engedjék uraim! hogy a f. é. böjtmás hava 
3-án kelt kegyes kir. leiratot taglalva, a feletti egyé­
ni nézetemet az alattvalónak hódoló tiszteleiével, de 
a képviselői állástól külön nem választható véle­
mény függetlenségével elmondhassam, (Zaj. Hall­
juk,) mert ha valaha, úgy most, a hazának jelen 
helyzetében nem szabad sajnálnunk azon időt, mit 
az elvek tisztába hozatalára, a kiindulási pontok 
praecizirozására fordítunk, miután a látszólagos vesz­
teség kamatostul kell, hogy megtérüljön a részle­
tek feldolgozásánál az esetben, ba kimerítő és hig­
gadt, tárgyilagos és épp ezért a nézetek különbsé­
ge iránt méltányos vitatkozások folytán amazokra 
nézve tisztába jönnünk sikerült.

A kegyes k. leiratnak, felfogásom szerint — 
két föbiánya van.

Az első az: hogy csakis a negatio terén mo­
zog; csakis a jogalap teljes restitutiojának nehéz­
ségeit, részben lehetlenségét, a modificatiok szüksé 
ges voltát fejtegeti, el nem tagadható nyíltsággal, 
és mivel palástra csakis a rósz akarat fogott egye­
dül szorulhatni, el nem vitázható jóakarattal; de a 
túlnyomóan hangsúlyozott negatio ellenében elégsé­
ges positiv alapot arra nézve: vájjon e nehézségek 
csakis a kivitel modalitásaira szoritkoznak-e ? vagy 
magát régi és újabb, de egyaránt becseB institutióink 
lényegét feriálják ? nem csak nem nyújt, hanem a 
már is létezett kételyeket fokozva, a nemzet méltó 
aggodalmát öregbiti.

Másik föhiánya a szőnyegen levő kegyes kir. 
leiratnak, csekély véleményem szerint, az: hogy a 
15. §. folytán az 1848-iki törvények tettleges hely­
reállítását azok minden czikkeinek szorgos átvizs­
gálásától, a tényleges viszonyok igényeihez képest 
leendő idomitásától, a tapasztaláshoz mért tökéle- 

tesbitésétől — teszi függővé. Mert a mint nyíltan 
méltányoltam, és jelenleg is kell, hogy méltányol­
jam ö Felségének a trónbeszédben kifejezett aggo­
dalmait e törvények mindazon szabályaira nézve, 
mik a fejedelmi jogokba ütköznek, a birodalom biz-“ 
tonságát, anyagi érdekeinek elannyira mellözbetlen 
fejlesztését veszélyezik s a társ-országok méltó igé­
nyeivel ellenkeznek: szintúgy sajnálattal nélkülözőm 
ott, és nélkülözöm még inkább a kegyes kir. leirat 
bán az élesen elktllönözö vonalat arra nézve, hogy, 
a mint a nemzet ö Felségének ezen aggályait mél­
tányolva, erkölcsileg kényszerülve leend saját ini- 
tiativája folytán megfelelni az opportunitás elutasit- 
hatlan követelményeinek (zaj), viszont ö Felsége is 
kell, hogy siessen eloszlatni a nemzet méltó aggo­
dalmát azáltal, hogy maga részéről a jogfolytonos­
ság szintoly nagy horderejű tekinteteinek hódolva, 
ezen törvények mindazon szabályainak végrehajtá­
sára való saját kötelezettségét, nyíltan bevallja, me­
lyekre a fentebbi kifogások nem alkalmazhatók. 
(Helyeslés.)

Nem vonom kétségbe, hogy az 1848-iki tör­
vények egyátalán magukon viselik a rögtönzés jel­
legét. (Óból Elénk ellenmondás), sőt ha eziránt lég- 
kevésbbé is kételkedhetem vala, végső kételyem is 
el fogott oszlani a mesteri kézzel odavetett carton- 
vázlat láttára, mit Pest városa nagyérdemű képvi­
selője, azoknak a Szajna melletti bankettek betil­
tására rohamos sebességgel következett események­
ből kifolyó opportunitását illetőleg élőnkbe állított. 
(Élénk ellenmondó».) De ezen körülmény egymaga 
a legveszélyesebb közjogi consequentiák nélkül, okul 
nem szolgálhat arra, hogy az elöleges, vagyis a tett­
leges effcctuatiot megelőző revisiónak szükségessé­
ge conditio siue qua non gyanánt eme törvények 
minden czikkeire kiterjesztessék.

Az emberi elme korlátlanságánál fogva a tör­
vények legnagyobb része ab ovo tökélyteleti; ok­
vetlenül tökéiytelen pedig minden újabb institutió- 
nak legelső alkalmazása, mielőtt az a tapasztalás 
kiigazító ujjmutatása, s ama mellözbetlen súrlódás 
folytán, mely az államgépezet működésében szint­
úgy, mint a mechanikában kikei ülhetlon, a régi ke- 
rékzethez simult volna. A szoros logica szabályai 
szerint pedig minden tökéletlen törvénynek végre­
hajtása elhamarkodás, rögtönzés; (Ellenmondás), de 
legnagyobb közjogi rögtönzés, sőt világos ellenmon­
dóé , a legkézzelfoghatóbb circulua vitiosus volna 
ezek folylán állítani azt: hogy oly törvényeket vég­
rehajtani nem lehet, mielőtt azok czélszerüsége a 
tapasztalás által be nem bizonyittatott volna; hisz 
éppen az oly szükséges tapasztalás csak azáltal lesz 
megszerezhető, ba annak útját az átalakított állam­
gépezet forgásba tétele által megnyitjuk. (Helyeslés.) 

Ily értelemben elhamarkodott, rögtönzött tör­
vények hozattak, uraim, a müveit világ minden ál­
lamaiban, az absoiutismus pálezája alatt épp úgy, 
mint az alkotmányos kamarákban, s ez utóbbiak­
ban ismét a kormány pressioja alatt szintúgy, mint 
a népek méltányos kívánalmainak vaiósulását elő­
mozdító világ-reuditö események folytán; de épp ezért 
nem csupán a nemzet, hanem a Fejedelem törvény­
hozói jogára nézve egyaránt veszélyesnek tartanám 
amaz elvnek proclamálását: hogy az elhamarkodott, 
a rögtönzött törvények validitása — a mint azok­
nak alaki törvényszerűsége kétségbe nem vonatha- 
tik — utólagosan akár a Fejedelmek, akár a né­
pek által egyoldalulag felfüggeszthető legyen. (He­
lyeslés.)

Oly annyira át vagyok hatva, uraim, ez elv­
nek veszélyes voltától, hogy, noha elismerem mind­
azon érvek nyomósságát, mik a kegyes kir. leirat 
13. § bán a nemzetörségi törvény eltörlésének szük­
sége mellett felhozatnak, még ennek felfüggesztését 
is a nemzet szabad beleegyezésétől kell, hogy fel­
tételezzem ; miután veszélyesbnek tartom a törvény 
egyoldalú betiltásának possibilitását mindazon ká­
ros következéseknél, melyek egy czél ellenes és ma 
gával a nemzet geniusával össze nem férhető tör­
vénynek rövid effectuatiojából pillanatra keletkez­
hetnének. (Helyeslés.)

Ünnepélyes óvást teszek tehát az ellen, hogy 
a szentesített törvények tettleges érvényessége 
egyik, vagy másik fél részéről a czélszerüség szem 
pontjából csak kérdésbe is vonathassák; és büsz­
kén magaménak vallom ezen, ób 1861 iki ország­
gyűlési nyilatkozatomnak ama részleteit, miket t. 
képviselő társam Váradi Gábor felemlitésre méltók­
nak Ítélt.

Hódoltak a morális kényszerűségnek még ama 
birodalmi kormányok is, melyek nálunk az 1848/9-iki 
mozgalmak elnyomása és közjogunk teljes eltörlése 
után baljóslatú sorozatban egymásra következtek, 
hódoltak annyiban, hogy ámbár az 1848-iki törvé­
nyek alaki törvényszerűségét merően megtagadták, 
a társas viszonyokra vonatkozó részleteknek érvé­
nyességét mégis, mindamellett hogy a legdicsöbb 
rögtönzésnek árnyoldalai ezeken is minden bizony­
nyal constatálhatók, czélszerüség szempont­
jából az újabb átvizsgálástól feltételezni nem me­
részkedtek ; de hódolt e tekinteteknek Ö Felségének 
1861-iki és jelenlegi magyar kormánya is azáltal, 
hogy az akkori és jelen országgyűlés választási 
alapjául, mindazon hiányok daezára, miket a ke­
gyes k. leirat megérint, s a melyeket mi készen 
elismerünk, az 1848. V. t. czikket minden elöleges 
átvizsgálás nélkül — mi ez esetben még lehetlen 
is lett volna — foganatosította azért, hogy a jogfoly- | 

tonosság legelső követelményének tett leg megfe­
lelhessen.

Nem a czélszerüség, nem a meztelen oppor- 
tunitás, hanem egyes-egyedül a trónbeszédben meg­
érintett és Pestvárosa nagyérdemű képviselője által 
is méltányolt politikai lehetlenség tekintetei voltak 
tehát előttem és elvbarátaim előtt irányadók akkor, 
midőn a felirati diseussiók alkalmával beadott és 
később visszavont módositványom indokolása folytán 
a kegyes k. leirat 9. 10. 11 és 12. §-ainak meg- 
felelöleg az 1848-iki törvények azon czikkeit kije- 
lölém, melyeknek a létező viszonyokhoz leendő elö­
leges adoptatiójába annyiban, a mennyiben azt sa­
ját érdekünkben szükségesnek és közjogunk alap­
elveivel összhangzásba hozhatónak felismerendjük 
— beegyezni és alkotmányunk egyéb részeinek 
tettleges helyreállítására vonatkozó követelményűn­
ket az alkalmazás létrejöttéig elhalasztani készek­
nek nyilatkoztunk.

Mint azon alkalommal, úgy most is nyíltan, a 
legteljesebb meggyőződésem szerint kijelentem, hogy 
magát a felelős ministeri kormányzat lényegét nem 
tartom sem a fejedelmi jogokba, sem a birodalmi 
kapcsolatba, sem a társországok méltó kívánalmaiba 
ütközőnek, és, Anglia példájára hivatkozva, a józan 
municipalis autonómiával összeférhetlennek; de igenis 
szükségesnek tartom, hogy az 1848-ki törvények 
ide vonatkozó czikkeinek egyes részletei az általam 
imént elősorolt tekintetekhez képest, azoknak meg­
felelően átidomittassanak elébb, hogysem azok effe- 
ctuatióját Ö Felségétől követelhetnék.. (Zaj. Ellen­
mondás.)

Óhajtottam volna, hogy a kegyes k. leirat a 
nemzet méltó kívánalmait ez irányban épp azon 
nyíltsággal elismerje, a melylyel 0 Felsége a kivi­
teli nehézségekre vonatkozó saját aggodalmainak 
megnyugtatását a nemzetnél méltán szorgalmazza.

E sajnálattal szemközt vigasztalást csakis azon 
körülményben bírok találni, hogy az általam meg­
érintett hiányai a leiratnak elvégre is csak hiányok 
és nem egyenes, nem absolut megtagadása az álta­
lam formulázott és talán nem éppen megvetendöül 
bizonyulandó felfogásnak.

Vessék össze uraim! a 10. §. merev szerke­
zetét a 9-ik résznek ime passusával: „az ezekre 
vonatkozó kormányzati ágaknak oly mérvben önálló 
alkalmazása tehát, mint az 1848-iki III. t. ez. a 
kellő szerves összefüggés mellőzésével megállapítot­
ta, a közös ügyek sikeres kezelésének lehetőségét 
kizárja;“ valamint a 12 dik résznek ime szavaival: 
„az 1848-iki törvények, midőn az ország közkor­
mányzatának alakját megváltoztatták a nélkül, hogy 
azt ezen ősi intézménynyel öszhangzásba helyezték 
volna, oly elvi ellentétet állapítottak meg, melynek 
megoldása csak a legbehatóbb tanulmányozás és 
komoly megvitatás alapján várható;“—és nem fog­
ják eltagadni azt, hogy megtagadva csak a minis- 
terialis kormányzati ágaknak oly mérvbeni önálló 
alkalmazása van, minőt a kérdéses t. ez. megálla­
pított, — magának azon elvi ellentétnek gyakorlati 
megoldhatása pedig, mit a felelős ministeri kormány­
nak és a megyei institutionak elmélete feltüntet, 
nyíltan concedáltatik.

Helytelen eljárás volna továbbá részünkről, 
ha a 15. résznek szintoly merev fogalmazásában 
fenakadva, mellöznök a helyes magyarázat ama 
támpontjait melyeket az enumeratio partium, és 14-ik 
részt illetőleg a „szükséges“ szónak a „kívánatos­
sal“ helyettesítése és az „annak idején“ szavaknak 
beillesztése nyújtanak arra nézve, hogy maga a 
kegy. k. leiratnak szövege kézzelfogható indokokkal 
járul azon contradistinctióhoz, melyet az elöleges 
és utólagos revisióra nézve saját meggyőződésem 
szerint előadni bátor voltam.

Áttérek immár az előttünk fekvő bizottsági ja­
vaslatra, melynek irányában kénytelen vagyok ön­
magam és elvbarátim nevében ugyanazon állást fen- 
tartani, mit a válaszfelirat ellenében elfoglaltunk, 
melynek amaz szintén csak kifolyása.

A "mint nem tartózkodtam kijelölni a közjogi 
felfogás különbségét, mely engem a kegyes k. lei­
rattól elválaszt, szintúgy követelik tőlem a parla­
menti lovagiasság szabályai, hogy az indítványozott 
újabb és még indokoltabb nyilatkozat ellenében sa­
ját, szintén megerősítendő érveimmel igyekezzem 
támogatni azt, a miben mi e ház többségétől elté­
rünk : 0 Felsége kormányának, sőt — miután e te­
kintetben a Felségnek legszemélyesebb, mert vallá­
sos aggodalmai forognak fenn, (zaj) magának 0 
Felségének a felelős ministerium és önkormányzat 
azonnali restitutiója kérdésében elfoglalt, és ezen 
kegyes királyi leiratban is fentartott kiindulását, a 
mennyiben azt a trónbeszédböl vett tájékozás, a 
helyzet nehézségeinek gondos mérlegelése és a kie­
gyenlítés előmozdítására irányzott törekvéseink foly­
tán, magunktól elutasitani képtelenek, és saját al­
kotmányos elveinkkel megegyeztetni képesek voltunk.

Mert nem tagadható, hogy a helyzetnek bonyo­
dalma csakugyan e kérdésben kulminál; igen helye­
sen képezi az ennélfogva a bizottsági javaslat ve­
lejét; de épen azért kell, hogy önök ne a czáfolgatás 
viszketegének, mitől meglehetősen mentnek mutat­
koztam, hanem az általunk saját intuitioink szerint 
elérhető jót—az annál csak hajszálnyival magasabb, 
és mégis el nem érhető jobbért, különösen ott, hol 
a végső differentia nem a végczélban, hanem csak 
is az arra vezető eszközökben mutatkozik — kocz- 
káztatni nem biró leghazafiasabb szándéknak tulaj­
donítsák, ha az ismétléseket magam részéről kerülni j 

óhajtva, amaz érvek legsuíyosbjaival szállók szembe, 
mik a kormányéval — e részben — azonosult kiin­
dulásunk ellenében már is felhozattak, s a miknek 
összefoglalását éppen a bizottsági javaslatban találjuk.

Önök még nem bírnak az országgyűlési trac- 
tatusok elején is megnyugodni a jogfolytonosság 
elvbeni elismerésében, mert a jog, mely nem érvé­
nyesíthető, aligha többet ér az üres szónál! — Ki 
visszaemlékszik arra, mily hősies kitörése a magyar 
nemzetnek, — a politicai szerencsétlenségek mily 
halmaza kivántatott arra, hogy Ö Felségének kor­
mánya az absoiutismus útjairól az octroyált alkot­
mányéra, a históriai jogok egyoldalú reactivisatió- 
járól az 1848. törvények alaki törvényszerűségének 
s a jogfolytonosság elvének ama negatív elismeré­
sére térjen, hogy a szentesített törvények kötelező 
erejét csak is a kiegészített országgyűlés szabad 
beleegyezése szüntetheti meg: az velem együtt nem 
fogja kicsinyelhetni a győzelmet, mit a törvény szent 
ségéhez való hű ragaszkodásnak éppen az elvek har- 
czában, a jogeljátszási theoriák rég érdemlett vere­
ségében már is kivívott, és ha mégis kicsinyleni 
bírná azt saját méltó önérzetének rovására, könnyű 
ut nyílik előtte, hogy elleneink magatartásából az 
ellenkezőről meggyőződjék.

(Vége következik.)

A pesti országgyűlés.
Az alsóház mart 19-ki ülése.

Ülés kezdete ’/» 11 re. Közönség nagy Bzámmal.
Elnök: Szentiványi Károly. Jegyző: 

Tóth Vilmos; szólókra: Joannovics György.
Műit ülés jegyzőkönyvének hitelesítése.
Napirendre vannak kitűzve: 1) Az állandó iga- 

zoló bizottmányra történt szavazás eredményének 
kihirdetése.

2) Igazoló levelek és folyamodások bemu­
tatása.

3) A felirati javaslat tárgyalása.
Az állandó igazoló bizottmányra történt sza­

vazás eredményét jegyző felolvassa, melyből kitű­
nik, hogy 271-en szavaztak, ebből Gajzágó Sala­
mon nyert 245 szavazatot, Hosszú József 236, Tor­
ma Károly 233, Dedinszki József 154, Zichi An­
tal 144, Váradi Gábor 143, gr. Rádai László 123, 
Királyi Pál 116, Csengeri Imre 115 szavazatot.

Elnök bemutatja Mikó Mihály, Lázár Pé­
ter és Zimmermann András képviselők megbí­
zó leveleit, s az állandó igazoló bizottságnak adat­
tak által.

Halász Boldizsár 1861-ben ki lévén küldve 
vizsgálatra, ekkor telt költségeinek megtérittelését 
kéri.

Bartakovics Alajos pedig a képviseiőház 
pártfogásáért esedezik. Kérelme a kérvényezési osz­
tályhoz tétetett által.

Joannovics György jegyző ezután felol­
vassa a napirendre kitűzött, s királyi leiratra adan­
dó válasziebratot. A ház általános felállással fogad­
ja el a válaszfelirati javaslatot.

Elnök kijelenti, miszerint a ház többsége jól­
lehet elfogadta a feliratot, de a méltányosság úgy 
hozza magával, hogy a szólani kívánók nyilatkoz­
zanak.

A följegyzettek közül először B a r t a 1 György 
állott fel, s egy boszezabb beszédében kiemelte a 
legkegyelmesebb kir. leiratnak kettős hiányát, stb.

Barlal beszéde után a képviseiőház felállás 
utján: szavazattal nyilvánította, hogy a javaslatot 
elfogadja.

Majd felkiáltások történtek, többen szavazást 
sürgettek, s egyúttal végzést.

Elnök a kérdéses ügyet, miután a ház sza­
bályai 63. §,a értelmében egy 20 képviselő által 
aláirt kérelem nyujtatott be, névszerinti szavazás 
alá bocsátja.

B. Babarczi az eljárásra tesz megjegyzést, 
miután az elnök nem tette fel azon kérdést, ha vál­
jon elfogadja-e a ház. Egyszersmind kéri a házat 
ama méltányosságra is, hogy a minoritás is kife­
jezhesse véleményét a többséggel szemközt.

Elnök kifejezi, hogy felszólítására a ház fel­
állással nyilatkozott, s a kérdés úgy volt feltéve, 
hogy elfogadják-e a feliratot.

Tisza Kálmán; Csak egy csekély észrevé­
telem van. Eu magam részéről nem fogok ellene 
szegülni, hogy a vitatkozás befejeztessék, de soha 
semminemű viszonyok alatt nem tartom lehetőnek, 
hogy míg feljegyezve vannak a szólásra, a nélkül, 
hogy azok felBzólittassanak: Kivánnak-e jogukkal 
élni, vagy nem? addig a kérdés föltétethessék. Tud­
tommal többen vannak felírva a szólásra, óhajtom 
conetatiroztatni, mielőtt a kérdés feltétetnék, elálla- 
nak e a szólás'ól, kik felirva vannak. (Helyeslés. 
Felkiáltások: Elállanak! Elállauak !!)

A szólásra előjegyzettek neveit jegyző felol­
vassa, kik különben mindnyájan elállottak a szó­
lástól, igy a többek közül: Csengeri, Jókai Mór, 
Horváth Döme, br. Simonyi Lajos, Kállai Ödön, 
Gáli János, Szabó Imre, Tóth Lörincz, Váradi Gá­
bor, Klauzál, Nyári Pál, Mocsári Lajos, Tisza La­
jos, Madarász, Faur, Fábián Gábor, Székács Ferencz, 
gr. Apponyi György, gr. Zichi Nándor, stb. stb-

Deák Ferencz : Babarczi Antal képviselő­
társunk megnyugtatására szólók csak. A minoritást 
a majoritás sem a szótól, sem a szavazástól nem 
akarja elzárni. Miután a névszerint felszólítottak 
közül senki szólani nem akart, e szerint a tanács-
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SjfiF' Melléklet a „K. Közlöny® 36-dik számához.
hozást az elnök kénytelen volt befejezettnek tekin­
teni. A mi a szavazást illeti, én jobb szerettem 
volna, hogy ha felállással lett volna a szavazás; 
de 20 tag kívánta a névszerinti szavazást : Olvas­
suk fel a szabályt : „20 tagnak Írásban beadott kí­
vánságára az elnöki kijelentés előtt és után is, név­
szerinti felhívás mellett történik nyilvánosan a sza­
vazás.“ Tehát 20 tagnak kívánságára a névszerinti 
szavazás az elnöki kijelentés előtt is megtörténhetik. 
(Felkiáltások : Helyesen járt el az elnök 1)

Elnök: kinyilatkoztatja, hogy azok neveit, 
kik igennel szavaznak Tóth Vilmos; azokét pe­
dig, kik nemmel, Csengeri Imre jegyzi fel.

Az egész képviselöház jelenvolt tagjai mind 
igennel szavaztak. Hodosiu képviselő nem sza­
vazott.

Szavazás után elnök kijelentette, hogy a kép­
viselöház a felirati javaslatot egyhangúlag elfogad­
ta ; ezt követte a szakaszokkénti vitatkozás.

Joauovics György olvassa a válaszfel­
irati javaslatot.

Deák Ferencz a 20-dik pontot illetőleg, 
indítványozza, hogy abból e szó : „kép viselői“ 
hagyassák ki, mert ha e felirat a felsőháziéi is el- 
fogadtatik, mindkét ház nevében megyen a fejede­
lemhez.

A 26-dik pontra vonatkozólag Deáki Lajos 
indítványozza, hogy ama mondatból, mely igy kez­
dődik : Óhajtásaink semmi részben sem teljesittettek, 
a jogfolytonoseág még azokra nézve is“ . . . e szócs­
ka „i s“ hátrább tétessék. A ház az eredeti szerkezet 
mellett maradott.

Széli a 29-dik pontban e szavak után : „Két­
ségtelen királyi jog a törvények szentesítése, s e 
jogával él a fejedelem, ha valamely törvénytől“, 
ide iktatandó „javaslattól.“

A 31-dik pontra Angyal Pál tesz megjegyzést, 
miután a szerkezetbe e szavak után : „Sok baj és 
veszély követte határozataikat: de sokkal súlyosab­
bak“ ide beiktatandó : „leendettek.“

A ház az eredeti szerkezet mellett marad. 
Ezután nem sokára, mivel az idő nagyon elő­

haladt, az ülés feloszlott.

Az alsóház mart. 20-ki ülése.
Elnök :Szentiványi Karoly. J egy zö . D i- 

mitrievich Milos; szólókat jegyzi :'Jo a növi cs 
György.

Múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése.
Napirenden vannak : 1) Megbízó levelek s fo­

lyamodások bemutatása.
2) A vák'.szfeiirati javaslat felett a tanácsko­

zások folytatása.
Elnök bemutatja több újonnan érkezett kép­

viselő megbízó levelét; kiadatnak az állandó iga­
zoló bizottságnak. Továbbá bemutatja a Bethlen Gá­
bor gróf választása eilen beadott folyamodást. A 
Bzigeti helvétlyceum folyamodik „az országgyű­
lési naplókönyv“ megküldéséért, s miután 
1861-ben az elnökség e tekintetben beleegyezését" 
adta, úgy ezt most is teljesíteni fogja az elnökség.

Károly városa a debreczen-szigeti vasutat ké­
relmezi; hason értelemben folyamodnak még Szi- 
nerváralja, és a marmarosi öt koronaváros.

Hrabovszki Zsigmond íélegyházi képviselő be­
nyújtja lemondását, mely következőleg hangzik :

Magas képviselöház! Azon rendkívüli izgatott­
ság, mely Félegyház városa lakósai között sajnos 
hatását évek óta érezteti, s naponként növekedve, 
már komoly következményekkel fenyeget, kétség­
telenül az utolsó követválasztás által is növeltetvén, 
nehogy az ország egyik népesebb magyar városa 
nyugalmának további hullámoztatására parányi sze­
mélyem bármi okot szolgáltasson, képviselői állá­
somról ezennel végképen visszalépek.

Miről a magas képviselöházat mély tisztelet­
tel értesítvén maradok

Budán, martius 20-kán 1866
alázatos szolgája 

Hrabovszki Zsigmond m. k.
Ezután Zs edény i Ede indítványozza, mi­

szerint az újbóli képviselő-választás rendeltessék el.
Elnök kifejezi, hogy a szabályok értelmé­

ben erről a központi bizottmányt értesitendi. Ezután 
a felirat ügye került szőnyegre.

Deák véleménye a feliratot illetőleg az, hogy 
küldjék azt által a mélt. főrendeknek, és a felirat 
az egész országgyűlés nevében menjen fel. A jegy­
zőkönyvbe az indítvány is ily értelemben vétes­
sék föl.

A ház helyesléssel fogadja, s elnök kimondja 
a határozatot.

Majd Deák Ferenez, Pest belvárosi képviselő, 
a kiküldendö bizottmányok iránt tesz egy indítványt 
a ház asztalára. „Sok fontos tárgy igényli hazánk­
ban a törvényhozásnak mielőbbi gondoskodását. 
Ennélfogva czélszerüen vélem : hogy a t. ház saját 
kebeléből válaszszon több rendbeli bizottmányokat, 
melyek ezen tárgyakra nézve a szükséges előmun­
kálatokat s javaslatokat kidolgozzák, s eképpen az 
országgyűlési tanácskozásokat előkészítsék“ stb.

Elnök: Az indítvány ki fog nyomatni, a a 
holnapi gyűlésen a tagok közt kiosztatni.

Ugyan e nap a felsöházban is volt ülésezés, 
hová Joannovics György, a képviselöház jegy­
zője, átvitte a kegyelmes királyi leiratra elkészített 
yálaszfelirati javaslatot.

A képviselőház martius 21-ikí ülése.
A tegnapi ülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, 

annak a felirat átküldésére vonatkozó pontja, mint 
jegyzőkönyvi kivonat, az elnök és jegyző által alá- 
Íratott, s ennek kapcsában az alsóházi feliratot 
Dimifrievich Milos jegyző a főrendi táblához átvitte.

A beérkezett irományok közt elnök Pethe 
András kolozsi képviselő, megbízó levelét mutatja 
be, mely az igazolási bizottmányhoz utasiitatott.

Jelenti tovább az elnök, hogy a kérvényezési 
bizottmány a hozzáutasitott több kérvény tárgyában 
benyújtó jelentését, minek tárgyalása a holnapi 
ülés napirendjéül tűzetett ki.

Ezután olvastatott Deák Ferencznek a bi­
zottmányok alakítását tárgyazó tegnapi indítványa, 
mi is közakarattal elfogadtatván, a tizenkettes bi­
zottmány megválasztására, szintén a holnapi ülés­
ben fog a szavazás megtörténni.

Deák Forencz. A borvát ügybeni küldött­
séget, azt hiszem, bajos volna addig megválasztani 
mig nem tudjuk, hogy a mit. főrendek elfogadják-e 
az eszmét. Ámbár reméljük, hogy elfogadják, azon­
ban jó volna, hogy azon esetre, ha elfogadják, elő­
re kimondanók, hogy azokra nézve is a választó 
ezédulákat hozzák el holnap, a mikor is mind a ket­
tőt egymás után lehetne megválasztani. (Helyeslés.)

A helyesléssel fogadott vélemény alapján a 
horvát küldöttséggel érintkező országos bizottmány 
névszerinti megaiakiíása szintén a holnapi ülésre 
balasztatott.

Elnök felszólítja az ötvenkettes bizottmány 
tagjait, hogy holnap csütörtökön, délután 4 órakor 
a magyar tudományos Akadémia kis teremében 
gyülekezzenek össze.

Elnök még bejelentvén az igazolási állandó 
bizottmány megalakulását, az ülést eloszlató.

A főrendek ülése martius 21-kén.
Jegyzökönyvhitelesités után Dimitrievics kép­

viselőházi jegyző, az elnöki szék elibe menvén, fen- 
hangoa elmondja, hogy a feliratot s a képviselöház 
izenetét hozza. Az felolvastatván, éljenekkel fogad­
tatott, mire b. Wenkheim Béla hoszszabb, lelkes be­
széd után indítványozza, hogy a tanácskozás ak­
korra halasztassék, midőn a husvétot később ün­
neplő görög-nem-egyesült papok is résztvehetnek, 
mely indítvány egyhangúlag elfogadtatván, a felirat 
tárgyalása april 16-ra tűzetett ki.

Erre a horvátűgyi bizottmányba megválasz­
tattak : gr. Majláth Antal 81, gr. Szécseny Antal 
56, Szögyényi László 51, Jaukovics László 51 sza­
vazattal.

A főrendek határozatáról az alsóház értesit- 
tetni határoztatott.

Nyilatkozat.
Értésemre esvén, hogy a felső-fehérmegyei 

követvalasztáskor úgynevezett ellenpártom engem 
azzal vádol, hogy a pesti követséggeli felléptem­
mel szavamat megszegtem volna; kénytelen vagyok 
e vádat visszautasitm : következőket hozván fel e 
vád alaptalansága bebizonyítására. Egy a kolozs­
vári követválasztást megelőző értekezleten abban 
egyeztünk volt meg a Horváth párttal s illetőleg 
maga az ellenjelölttel, miszerint azon feltétel mel­
lett, hogy a kolozsvári országgyűlésre alólirt vá­
lasztatom meg képviselőnek, és az ellenpárt maga 
közreműködik ennek valósulására, én a pesti kö­
vetségre nem fogok fellépni Horváth ellenében. 
Tehát világos, hogy feltételesen köteleztem volt 
magam erre, s valóban csodálkoztam is, midőn a 
novemberi követválasztást megelőző estén egybe­
gyűltünk, s kitűnt, hogy több követjelölt is van 
az ellenpárt részéről. De megszegte az ellenpárt 
szavát, midőn ez alkalomkor maga Horváth János 
ur s több párthívei szemembe mondják, hogy en­
gem nem óhajtanak képviselőjükül, s az egyezés 
ellenére követjelölt volt Horváth János, mert külön­
ben mi értelme lett volna ez értekezleten mondott 
hosszadalmas programmjának, az igaz, hogy a vé­
gén látván pártjok gyöngeségét, hivatkozni szeret­
tek volna némelyek a létrejött egyezményre, mire 
kinyilatkoztattam, hogy ők nem teljesítve a feltételt, 
feloldva érzem magam a kötelezettség alól, s hogy 
maga Horváth János urnák is igy kelle gondolkod­
nia, mutatja azon tény, hogy Udvarhelyszéken járt 
egy követség után, s csak miután sikertelen, jött 
újból vissza megyénkbe.

Ha daczára mindezeknek, akadnak még olya­
nok , kik kételkednek állításaim igazságában, saj­
nálom, de legyenek meggyőződve, miként nem 
irigylem felfogási tehetségüket; s végül, ha e váda­
kat felelettel méltattam, nem azért tettem, mintha 
becsületem általok való csorbításától félnék, mert 
azon csorbát ejteni legkevésbé tartom alkalmasnak 
az úgynevezett ellenpártól, de tartoztam e nyilat 
kozatommal a dolgok állásában be nem avatott 
olvasó közönségnek *).

Keresd, 1866. mart. 13.
Legifjabb gr Bethlen Gábor.

Követválasztási mozgalmak.
— Ns. Fel sö-Féhérmegye külkerületében 

folyó évi martius 1-én Erzsébethvárosában kitűzött 
képviselő választáson egyikse nyerhetve általános 
szavazattöbbséget, a központi kerületi választmány 
által egy újabb választási napul martius 12 ke tü-

*) Nem közölhettük hamarább, mivel .csak most kaptuk. 
Szerk. 

zetett ki, ifj. gr. Bethlen Gábor s Horváth János 
i között; mire eredmény lön, hogy gr. Bethlen nyert 

188, Horváth János 135 szavazatot, s igy 53 sza­
vazattöbbséggel ifj. gróf Bethlen Gábor képviselő­
nek megválasztatott.

A szavazatszedő bizottmány többsége pártér­
dekeltségét most is kirívóan feltüntetve, hosszas ké­
szülődések, vajúdások között végre valabára egy- 
begyülve, megnyitá a vál. gyűlést, a midőn olvas­
tatott ifj. gróf Bethlen Gábor által 17. Udvarhely­
széken Ujszékelen lakó, de állítólag a héjasfaivi s 
feleki határokon, 848 után megvásárolt Kükttllö- 
folyam jobb parti mocsárok s szakodásokból egybe­
alkotott kis földrészletek jeleni székely birtokosai 
s ez okból, mint felsö-fehérmegyei nemesek, válasz­
tói jog élvezete ellen benyújtott óvásos kérelme; 
főleg, miután az utasítás tiszta éitelmében nem je­
lentették magukat a f.-febéri központi választmány­
nak, s Udvarhelyen választattak, a mely kérelem, 
mint a központi választmányhoz czimzett, s llleté- 
kezhez áttétetni határoztatott.

Olvastatik gr. Haller Ferencz s társai által 
aláirott óvás, miszerint „a főispán ö mlga egy ma­
gán háznál több román lelkészszel, nyomást gya­
korló l értekezletet tartott volna“, 3 járási szolga- 
biró hivatali befolyást gyakorolt volna stb., a mely 
nyilvános vitatkozás után (hol a pártérdekeltség 
még jobban feltűnt), kimondatott, hogy jeleni sza- 
vazatszedő választmány nem lehet illetékes e tárgy­
ban intézkedni, s csak a szavazatok nyilvános be- 
vevéseül lévén kiküldve, áttétetik a központi bi- 
zottmányhoz.

Említett óvás megrója a 3 szolgabirói eljá­
rást, kik egyebet nem tettek, mint köztudomásra 
juttatták a választás napját, s minden jogosultat 
felhívtak a megjelenésre, s távol egy napi járó 
főidre lakván, véletlenül együtt utaztak Erzsébeth- 
városába, megrendelve, hogy minden községi vá­
lasztó megjelenjék szükségelt igazolványnyal, hogy 
a főispán ur ö mlga korlátolva lehetne, bárkivel 
is magán háznál társalogni mostanig nem tudtuk ! 
feltűnő, hogy azon óvást egyik szolgabiró „erélyes 
eljárásának“ neveztetik az aláírók által, mivel azon 
párt érdekében működött ? ! s lehet, hogy ugyan­
azon kifejthetett erélyt másba bttnül megróvják ... 
a mi más kitételeit azon óvásnak illeti, most ne 
szellőztessük.

Követjelölteink — két-két—a törvényben meg­
állított s szavazatjoggal felruházott bizalmi férfit 
nevezve ki, a választás megkezdetett, s a jegyző­
könyv igazolása szerint a legszebb renddel, minden 
zavar nélkül lefolyt; feltűnt, hogy a gróf Bethlen 
szavazói minden nyilvános demonstratiot kerülve, 
a legcsendesebb hangulattal jöttek s mentek a vá­
lasztói helyiségre; mig a Horváthok zászlóval, dob­
szó s muzsika kísérettel, nagy zajos feltűnéssel je­
lentek meg minden alka.ómmal, 12 én reggel, dél­
ben, délután a praetoriumnál; a szavazás bevégezte 
után, midőn gróf Bethlen 53 szavazattöbbséggel 
győztes lön, a Horváthok vezéreikkel egyetemben, 
kiknek főnöke választói névsorral kezében, illőnek 
tartá a szavazó választmány jelenlétében, a válasz­
tókkal minden megróvás nélkül (ugyanezen hibát 
másba nyíltan megróván) érintkezni; a választás 
bevégeztével a dobos, muzsikás, demonstráló vá­
lasztói tömeg s vezéreik eltűnt, s igy egy lelkes 
dörgő éljenbe tört ki az általános öröm.

A választók nevében a városi gyógytár előtt 
mulató már megválasztott követet, ifj. gr. Bethlen 
Gábort, kisérve zenétől s báromszintt lobogótól, lel­
kes szavakban üdvözlő o.-ujfalusi ref. lelkész Jákó 
Mózses, s a románok részéről g. e. t. esperest 
Geysa János, a melyet t. követünk magyarul, ro­
mánul s németül (miután választói mindhárom nem­
zetiséghez tartozók), viszonozván lelkes szavakban. 
Képviselőnk ifj. gr. Bethlen Gábor következő lel­
kes sza ait, a melyeket lehetőleg hűn óhajtánk 
feljegyezni, közöljük :

„Tisztelt választóim ! Megvallom, súlyosan ne­
hezedik fiatal vállaimra önök azon megtisztelő bi­
zalma, mikép másodszor részesitnek azon szeren­
csében, országgyűlési képviselőjükül megválasztani, 
de méltányolva egyfelől a felelősség nagyságát, me­
lyet önök hazafias bizalma folytán elvállalok, le­
gyenek meggyőződve, hogy mennyire igénytelen 
erőm, tehetségem engedendi, erős, szilárd akarattal 
igyekvendek e hazafias kitüntetésre magam méltóvá 
képezni, s önök bizalmának s egyéniségem iránt 
nyilvánult várakozásnak megfelelhetni; bevallom, 
nehéz feladat 1 de szilárd akaratom, s tántorithat- 
lau hazafiszeretetem segédül leendnek ezen óhajom 
teljesülhetésére.

Jelenben a képviselő helyzete — utasítás hi­
ányából —• sokkal fontosabb, s nagyobb felelősség­
gel van egybefüzve; a bizalom kifolyásából meg­
választott képviselő Baját — lehet olykor téves — 
egyéni meggyőződésre van hagyatva, b főleg a je­
leni pesti hongyülésen, mely hivatva van az ezred­
éves m. alkotmányt, a jelen kor szabadsági esz­
méiből kifejlett viszonyokhoz alkalmaztatni, kiuji- 
tani, s a meglevőt megerősíteni; roppant felelőssé­
get vállalna el egy oly önhitt képviselő, ki köve­
tendő eljárásával minden választóját Ígérné kielé­
gíthetni, a mely okból tisztelt választóim 1 én sal- 
langos czifra szavakba nem Ígérhetem, habár na­
gyon óhajtanám, hogy minden választóm óhajtását 
betölthessem; de annyit igen, hogy az egységes I 
Magyarország, illetőleg közös hazánk javát, boldog- , 
ságát óhajtván, minden egyéni igyekezetem abban I 

központosuland, hogy a 17 év oltai siralmas hely­
zet megszűnjön, sz. István birodalma teljes s tör­
vényes integritásával, Austria Lajthán tuli testvé­
reinkkel egy állandó s mindkét részre üdvöt hozó, 
egymás mellett felvirágzást s boldogságot elővará­
zsolandó kibékülés létesülhessen; a múltké­
peire fátylat vonva, sérelmeink alkotmányos utón, 
a két tényező — törvényesen megkoronázandó ma­
gyar király — g törvényes országgyűlés által mél­
tányló igazsággal orvosoltassanak, s főleg a prag­
matica sanctio értelmében törvényes alkotmányunk, 
megyei önkormányzatunk, felelösministeriummal ki- 
egyeztethetöleg a nemzet jogos birtokába visszahe­
lyeztetve, az alkotmányos életnek boldogságát újból 
valabára élvezhessük, meggyőződésből osztva, ha­
zánk nesztora által 1861-diki orsz. feliratban felho­
zott igaz tételét: „hogy a mit erő s hatalom 
elvesz, azt idős kedvező szerencse is­
mét viszszahozhatják; deamiröl a nem­
zet, félve a szenvedésektől, önmaga le­
mond, annak visszaszerzése mindig ne­
héz s kétsé g es.“

Feladatát egy pesti hongyülésnek a nemzet 
bölcse körvonalozta, a Lajthán tuli birodalom s 
szent István birodalma kiegyeztethetö egy koroná­
zott állam főegységében, csak tartassék meg azon 
alkotmányos elv : „hogy semmit rólunk, nélkülünk“, 
s legyen mindkét egyező fél igazságos s méltányos, 
s szűnjön meg az ábránd teljes állami experimen- 
tatio.... a vallás, nemzetiség jogegyenlősége már 
ténylegesitve lévén, virágozzék az ipar, kereskede­
lem, szellemi s anyagi elöhaladás, mivelődés, mint 
társadalmi életünknek elnyomott s lesülyedt főkel­
lékei, s ekkor hiszem, hogy választóim nagy több­
ségeinek óhajját, némileg kiélégitette azon testület, 
a melynek igénytelen tagjául önök szives bizalma 
megválasztott.

Szívességeket továbbra nem óhajtván fárasz­
tani, fogadják végre t. választóim ! őszinte hazafias 
köszönetemet, irányomban tanúsított bizalmukért, a 
melyre, hogy jövőre is önmagamat érdemesítsem, 
polgári életem föfeladatául tüzendem ki, minden 
erőmet oda irányozni, hogy süker, áldás s kiegyen­
lítés koronázza a pesti hongyülés munkálatait, a 
melyröli örömhíreket választóimnak megtehetni kö­
telességemnek ösmerendem ; ezennel elválva önök­
től azon kívánattal, hogy éljen a haza 1“ Éljen !

r. I.

Kül- és belföldi levelezés.
SZiilioviiiAbait Andrásralván. márt. 12.

T. szerkesztő ur ! Midőn uraságoddal a leg­
forróbb hálaérzetek között tudatjuk, hogy mult febr. 
hó 27-én Kolozsvártt kelt levelében, Il-ik könyör- 
adománybeli küldeményét, az inBéggel küzdő bu­
kovinai reformátusok enyhítésére 70 forint (hetvet 
forinttal) o. é. e folyó hó 9-én kezünkhez vettük, 
ugyanez alkalommal köztudomásúi adjuk a nemes 
szivü adakozóknak, hogy a már Erdélyből és Ma­
gyarhonból begyült 722 frt 15 kr segélyösszegből 
kiosztatott 394 frt 44 kr értékű segély, s még 
marad 327 frt 71 kr további rendelkezésre.

Az Ínség oly súlyos, hogy a segély kiosztása 
halaszthatatlan volt. Az írott segélyérték február 
28-tól mártius 12-ig — illetékesen 19-ig —nyujtatott.

N. I. asszonyság Kolozsvárról küldött segély­
adományát, 3 frt o. é., február 23-án forró köszö­
nettel vettük.

Az ég kegyelme és áldása boldogítsa a nemes 
jóltevöket, és a tisztelt szerkesztő urat! kinek is 
vagyunk háládatos tisztelői :

Biró Mózes, ev. ref. lelkész, e. k. esperes; 
Kántor János, helységbiró; Biszak József 
curator.

Hazai intézetek
Igazgatói jelentés.

(A muzeum-egylet 1866. febr. 8-diki közgyüléíén.J

Valabára azzal az örvendetes hírrel kezdhe­
tem meg tudósításomat a t. közgyűlés előtt, hogy 
a természetiek és régiségek tára rendezve van any- 
nyira, hogy a lefolyt év tavaszán mind a kettőt 
meglehete nyitni közszemléletre. Én ugyan személy 
szerint nem tudnék megnevezni egyet is, de fel- 
tehetem lélektanilag, hogy léteznek olyak is, kik­
nek egész figyelmét csupán kezdő szavam ragadta 
meg, s mondják magukban: igazán „valabára!“ 
Az ilyenek természetesen nem látnak semmi „ör­
vendetes“-! abban, hogy a muzeumegylet megala­
kulta utáo csak hat év múltával bírjuk elémutatni 
ezt a szerintök csekély eredményt! Mondhatnám 
reá, hogy hiszen a teremtönek, a kit pedig minden­
hatónak tisztelünk, hat nap kellett, hogy a világot 
akár semmiből, akár a kbaoszból —hébérül tohu- 
bohu— eléállitsa. De minthogy ezt a merész hivat­
kozást sem Virgilius ismeretes euphemismusával, 
sem a még ismeretesebb közmondással nem igazol­
hatnám teljesen, más kettőt mondok. Egyet azt, 
hogy a ki Szentpéterinek egy pár arasznyi dombor- 
müvét csak készen látta, a világért sem jutott vol­
na eszébe, sőt nem vala hajlandó elhinni, hogy 
elkészítésére 20—30 fáradságos év kellett az er- 
nyedetlen szorgalmú művésznek. Mást azt, hogy 
legyen csekély vagy nem csekély az eredmény, 
azzal az igazán csekély erővel, a melylyel kezdet­
ben fogtunk volt létesítésének, még évek kellettek 
volna a czél megközelítésére ; és hogy azok a 
költségre való engedmények, melyeket annyi küz-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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delemmel, annyi bizalmatlankodó szózat hallásával 
s nyelésével bírtunk kinyerni, nélkülözhetlen és 
semmi szorgalom által ki nem pótolható feltételei 
voltak annak, hogy 1866. év folytán a muzenm 
gyűjteményeit a látogató közönség számára, — 
annyira a mennyire lehetett — megnyithassuk.

„Annyira“, mondám, és már most részleteznem 
kell: „mennyire“, hogy világos tudomása legyen 
a tisztelt közgyűlésnek a gyűjtemények tettleges 
állásáról; miben egyébaránt feladatomnál fogva csak 
a természetiek tárára terjedek kimeritöleg, a töb­
biek részletes ismertetésével a régiségek őre és a 
könyvtárnok urak fogván szolgálni a t. közgyű­
lésnek.

Az állatok országából az emlősök osztálya 
Erdély termékeire nézve annyira közeledik a ki­
egészítéshez, hogy a meglevő 27 faj képviselőihez, 
még 33 fajé hiányzik. A hiányzók közül egy ele­
venen van birtokunkban, mi mindenesetre mind 
kellemesebb, mind tanuságosabb, mintsem ha szá­
raz bőrét kellene nézni. Hetet, u. m. lovat, szama­
rat, bivalt, ökröt, kecskét, juhot, disznót, mint 
mindennap láthatókat csak végkiegéBzités esetére 
óhajtjuk s akkor is csak úgy, ha felesleges helyünk 
lesz, mivel most éppen nem kérkedhetünk.

A madarak osztálya aránylag szintoly gazdag 
s viszonytalan számban a dolog természete szerint 
jóval felül múlja az elébbit. Van ugyanis 219 faj, 
és hiányzik Erdélyben költö vagy itt megforduló 
73 faj. A többit u. m. európai és más világrészek 
fajait beszámítva van összesen 649 példány és 
százat meghaladó madárbör, mely az elkészítésre 
vár. Továbbá szépecske tojásgyüjteményünk is van.
a) 17 faj madártól 43 darab saját gyűjteményünk;
b) Tanscher 0. tud.-töl 83 fajtól 302 darab; c) 
Kertész László úrtól ismeretlen szám, mivel már 3 
éve, hogy gr. Lázár Kálmánnál van.

A hüllők és halak osztályai most vannak ren­
dezés alatt, s a lefolyt néző-idényben csak tömege­
sen s mint egy raktárban lehetett látni; de jövőre 
szép és szemlélhető rendben foglalnak helyet.

Hüllőkből erdélyi fajok képviselője van 14, 
a felesszámu többiek külföldiek, de európaiak. 
Összes számukat csak hozzávetőleg lehet tenni 60-ra.

Halak közül Erdélyben termettet csak egy faj 
képviselőit mutathatjuk fel. Kaptunk ajándékban 
a Nílusból, a Propontisból, az Adriai tengerből, az 
Aldunából, a Balatonból; de a Marosból, Szamos­
ból, Öltből, Küküllöböl, Aranyosból és a mezöségi 
tókból még senki sem kedveskedett az országos 
múzeumnak halfajtával. Halat is csak gyanithatólag 
lehet vetni 120 darabra.

A gerincztelen állatokra térve, elsőben is a 
rovarokat veszBzük elé, s ezek közt a szorosban 
úgynevezett bogarak (Coleoptera) állanak elöl. Ez 
az osztály idő s erő elégtelensége miatt még égé 
ezen rendezetlen és számithatatlan. Átalában két 
csoportban ismertethetem hónukra nézve. Vta 
ugyanis 3000 darabot meghaladó valószínűleg er­
délyi fajta, és 3000 konstantinápolyvidéki, jelesen 
kisázsiai fajta. 2-szor a pillangók (Lepidoptera) 
osztályából kiállítva van mintegy 1000 példány, 
köztök az erdélyi fajok képét viselők mondhatni 
kevés hiánynyal. Fiókokban is lehet körülbelöl 4000 
példány. Ez egyik legteljesb ága természettári gyűj­
teményeinknek. 3 szór következik egy nagy kö­
zeg; mert a bymenopterák (méhek, darázsok s 
számtalan ilyek), továbbá a Dipterák (kétszárnyúak) 
osztályaiból éppen semmink sincs. Megszerzésük 
pedig a szó teljes értelmében igényel egy arra való 
egyént. A Neuroptera (Eres vagy reczés szárnyuak) 
osztályából vagy egy pár (20) példányunk; vala­
mint a hátralevő (Orthoptera, minők a sáska, tü­
csök és Aptera, szárnyatlanok) két osztályból is. 
De ezek mindössze csak annyit tesznek, mint egy 
pislogó mécses egy roppant teremben, mely csak 
a sötétséget teszi láthatóvá.

Az arachnidák, pókfélék serge felmutatására 
szép kezdet van téve, még pedig két-három faj 
kivételével mind kétségtelenül erdélyi fajok vannak 
kiállítva. Kétségtelenül, mondom, mert egyetlen 
gyűjtőjük múzeumunk conservatora Hermann Ottó ur, 
ki is egyéb nemű szolgálattételeiuek elhanyagolása 
nélkül birt időt nyerni c kevesek által ismert osz­
tály mivelésére. A kiállított példányok száma ösz- 
szesen 160 eddigelé.

A héjasok (Crustacea) seregét gyűjteményeink­
ben csak adriai s marmara tengeri példányok is­
mertetik. Nagy részük nem különben most lévén 
rendezés alatt, Bzámmal nem szolgálhatok, A hazai, 
egyen kívül, parányi fajok ismertetését és gyűjté­
sét megint csak e szakra kedvet kapandó egyéntől 
várhatni.

Most már a férgek (Annulata=gyüröuczök és 
Entozoa=:bélférgek) nagy serge helyett ismét tabula 
rasa-t mutat állattani termünk, mely hiányért azzal 
nyerünk némi vigasztalást, hogy csigákból külön­
böző és minket érdeklöleg gazdag és csaknem teljes 
gyűjteményeink vannak. A kiállítottak jelesen a) 
az erdélyi szárazi és édesvízi csigák’, mely csak­
nem teljes és 160 fajt 568 példányban foglal ma­
gában; b) nemkülönben szárazi és édesvízi csigák 
egész földre, jeleeen Európára kiterjedő gyűjtemé­
nye 1654 faj 5363 példány; c) tengeri csigáké, 
mely mintegy 7000 darabból áll; de természet sze­
rint nagyon hiányos, csak az osztály belátó ismer­
tetésére szolgál. Kiállitatlan és rendezetlen van még 
mintegy 5000 példányból álló igen gazdag és be­
cses gyűjteménye a szárazi és édesvízi csigáknak, I

mely ismét felszámithatlan időt és erőt követel 
rendezése és lajstromozása tekintetéből. Az utóbbi­
hoz járulnak becses és fontos photographiai rajzok, 
mely a csigaállat boncztani részleteire vonatkoznak 
és a legnagyobb gyűjtemény adója Paget János ur 
mivei.

A gerincztelen állatokhoz tartoznak még a 
kártékony rovarok és férgek mutatványai négy táb­
lán elrendezve, melyek mezei gazdának, kertésznek 
egyaránt tanuságosak.

Menjünk át már a növényországra, megjegyez­
vén, hogy e helyt csak a szárított plánták gyűjte­
ményéről szólok. Ez ma már meglehetősen meg 
van szaporodva, úgy hogy a példányok számát bíz­
vást tehetni 20,000-re, de jóval több is lehet. Sza­
batos számmal s a fajokat illetőleg még csak gya­
nítottál is, azért nem állhatok elé, bogy két cso­
mót kivéve, névsorral egy sem jött kezem alá, s 
mindenekelőtt lajstromozni kellett, vagy is inkább 
kell, mert 200 egynéhány csomóból még csak 30- 
czal vagyok készen, melyen 10 hónap óta dolgo­
zom. Nem csoda, mert számos példány nincs meg­
határozva, még számosabb roszszul vagy gyanúsan 
van megnevezve s aránylag kevés az, a melynek 
melléje tett czédula annyi bizalmat öntsen belém, 
hogy szorosabb vizsgálat nélkül be merjem a listá­
ba Írni a nevét. Azt pedig nem szeretném, ha majd 
rendezett állapotában a gyűjteménybe bepillantó 
szakértő oly névre találjon, melyen elmosolyodjék. 
Egy növénynek pedig, kivált „eritica“-nak, minde­
nek felett pedig szárított és igen gyakran hiányos 
— sőt ritkán ép — állapotában való meghatározása 
nem órát, hanem órákat vehet igénybe. De vessünk 
csak középszámba 12 perczet egy példányra, igy 
is 20,000 p. lajstromozása napjában 6 órát folyto­
nosan dolgozva 666 napot követel. Ebből pedig 
árcsökkentéssel se lehetne lealkudni csak 10 perczet 
is. Éhez járul még a papirokba rakás, megragasz- 
tás és berendezés aztán a további gyűjtés, a csere­
viszony feutartása, a levelezés. Flóra maga meg­
lehet, de tisztelői bizonyosan nem nyugszanak rózsa­
ágyon. Ez a számítás illik az állatország rovataira 
is, melyekben némely osztályok fajszáma meg­
közelíti a növényekét, némelyek, mint jelesen a 
rovarseregbelieké pedig egyen-egyen tetemesen meg­
haladja. Hátba még a listázáson s meghatározáson 
kívül a gyűjtést és gondviselést is nemcsak tekin­
tetbe veszszük, hanem éretten meg is fontoljuk, 
meg kell győződnünk arról, hogy a munkás erők 
lehető megszaporitáBa muzeumügyünk kezelésére s 
haladására nézve elvitázbatatlan életkérdés!

Az ásványország már a tavalyi közgyűlés al­
kalmával el lévén rendezve és kiállítva semmi újabb 
ismertetésére nincs szükség.

A geológiai gyűjteményekre nézve ellenben 
jókorát haladtunk. Ezek a mult év folytán is, mint 
elébb, csupán raktári elhelyezésnek örvendettek, 
vagy ha tetszik, búsultak. A darabok száma azon­
ban untalan szaporodott. A m. bányász igazgatóság­
hoz intézett megtalálás megtermetté önkint várható 
gyümölcseit. A tisztelt igazgatóság ugyanis felszó­
lításait és rendeletéit megtévén, ezek számos bánya­
helyeken találtak viszbangra, mely testté lévén ma 
már egy falka erdélyi vidéket jellemző mutatványok 
ismertetik geológiai tekintetből nem utolsó jelességü 
honunkat. A vidékek, melyeknek képét közét- és 
öslénydarabok kisebb nagyobb számban viselik, 
ezek : Brassó, Szeben, Fogaras, Szászváros, Vajda- 
Hunyad, Déva, Dobra, Rézbánya, Verespatak, Tho- 
roczkó, Batrina, vidékei, az északnyugati vidék, 
Kővár, Lápos, Csicsó, Radna, Borszék, Korond, 
Hom.-Almás, Torja, Sepsi-Sz.-György és Kovászna 
vidékei. Látni való, hogy még sok a kitöltendő 
hézag a vidékek közt; de sok a vidék képét viselő 
mutatványok közt is.

Mindezekre vonatkozó mutatványokat Pávai 
Elek segédör ur, geológiai utjából, melyet a mú­
zeum érdekében tett gazdag zsákmánynyal haza 
térvén, elrendezte, alkalmilag a kőzeteket formáti- 
zálta, fiókokba rakván neves czédulákkal jelelte s 
az őslények egy részét decoratori művészettel ki is 
állította. A többiek s a kőzetek kiállítása még a 
bútorzat elkészültére vár. Geológiai nézőpontból a 
darabok száma lényegtelen, hanem csak a vidéket 
jellemző közetek s őslények teljessége az egyedül 
fontos vonás, melynek részletezése azonban tudó­
sításom megengedhető terjedelmén túlhaladna.

A butorzás a meglevő és már szűkké válni 
kezdő helyiségekben befejezéséhez közelgőt. Jele­
sen a geológiai, eddigelé majdnem egészen puszta 
terem most már egyik fala részszerinti kivételével 
állványokkal van telve, melyeken a most következő 
látogató idényben a mutatványok is diszleni fognak, 
úgy hogy az érintett terem is megnyilbatik a láto­
gatók számára.

Tenni való azonban még ez ügyben is sok 
van. Nincsenek még szekrényeink a hüllők és halak, 
nincsenek a rovarok különböző osztályai Bzámára; 
nincsenek végre a herbáriumok elrakására. E pedig 
mind kell, s alig hiszem, hogy a folyó évben is 
minden ebbeli szükségletnek eleget tehessünk.

Végre meg van minden előkészület téve, hogy 
az alapszabályok 3-dik §-ában foglalt 4-dik rovata, 
u. m. a füvészkert is létesüljön. E tekintetben 
azonban a részletezést méltóztassék elengedni a 
tisztelt közgyűlés, egyfelől azért, mert a jövendők terve­
zése nem a meglettekröl való tudósításba való ; 
másfelől és föképen azért, hogy e tárgy oly hosz- 
szadalmas értekezést igényel, melyre e pillanatban, 

midőn a jelentések sora van órai renden, idő tel­
jességgel nincs. Későbben azonban, lehető interpel- 
latiokra kellő felvillágositást adni ezennel késznek 
nyilvánítom magamat.

Leteszem pedig ezennel a házasztalára év­
könyveink Hl. kötete 2-dik füzetét, melyben mú­
zeumunk minden ágait illető s kis honunkra vonat­
kozó értekezések vannak foglalva. Brassai.

Kiállítási ügy.
A párizsi kiállítást intéző bizottmány folyó hó 

1-én tartotta harmadik ülését, melyben a múlt ülés 
jegyzőkönyvének olvasása után, jegyző előadja, — 
hogy a múlt ülés határozata értelmében az általá­
nos bejelentés januar 17-én megtétetett, és a köz­
ponti bizottmány januar 21-én kelt leiratában mél- 
tánylóan el is fogadtatott — és hogy a kiállitásbani 
részvételre Erdély földmivelöi, iparosai és művészei­
hez egy felhívás tétetett a helybeli lapokban és 
ezen kivül 4000 példányban közzé: mely végrehaj­
tásai a múlt ülés határozatainak tudásul vétettek.

Ezután a múlt ülés óta érkezett irományok 
olvastatnak nevezetesen :

A brassói kamara átirata, melyben visszauta­
sítja a bizottmány ajánlatát az iránt, hogy ezen 
kiállítás érdekében egyesülten működjenek, mi is 
sajnálattal tudásul vétetett.

Mihailovics Ferenez értesítése az általa ren­
dezendő társasági utazásokról s bemutattatnak a 
küldött programotok és részvételi jegyek, a bizott­
mány e czélszerü vállalatot a lapokban ismertetni 
s a részvételi jegyeket a küldőnek nyugtatványozni 
határozta.

A kolozsvári iparos olvasó egylet átirata, 
melyben a bizottmányt felkéri, hogy az egylet tag­
jai közül két tagot vegyen fel kebelébe, mely jó 
irányú ajánlatot a bizottmány örömmel fogadván 
határozta, hogy az egylet kéressék fel a két tagnak 
kinevezésére.

A központi bizottmánynak következő leiratai 
mutattatnak be.

Utasítás ágyu-öntvények és részletek kiállí­
tása iránt.

Utasítás a népviseletek kiállítására és egy­
szersmind biztosítás arról, hogy az ezen osztályban 
kiállítandó czikkek illő árban el fognak árusittatni.

Értesítés a bejelentési határidő február 26-áig 
történt meghosszabbításáról.

Utasítás a haltenyésztést illető czikkek és az 
iskolai könyvek és tanrendszerek kiállítása iránt, 
mely leiratok tudásul vétetvén az egyes jelentkezők­
kel közöltetni határoztattak.

Olvastatik továbbá a központi bizottmánynak 
két átirata melyekben a történt átalános bejelentés 
részletezését kivánja mind a kiállítók, mind a kiállí­
tandó tárgyakat illetőleg, mire nézve, miután a bi­
zottmány az első bejelentésben felfejtett okokból 
jelen pillanatban sincs azon helyzetben, hogy beje­
lentését teljesen részletezhesse, határoztatott hogy 
addig is, mig ez lehettségessé válik, kerittessék és 
küldessék meg a közp. bizottmánynak egy az ed­
digi bejelentések nyomán lehetőleg részletezett ki­
mutatása a kiállítandó czikkeknek s kéressék meg 
a közp. bizottmány annak elfogadására, tekintetbe 
vévén a teljes részletezés lehetetlenségét.

Ezen L.ésben a következő újonnan érkezett 
bejelentések mutattattak be :

Hermann Ottó, érd. nemz, múzeumi conserva- 
tor jelentése egy általa saját methodusa szerint ren­
dezett pókgyüjtemény és nehány kitömött háziállat 
iránt és

Andrásowszki nővérek bejelentése, általok ter­
melt, font és szőtt selyem, selyemfonal és szövetek 
iránt.

Végre jegyző előadja, hogy az abrudbányai 
bányakapitányság még múlt év dec. 15-én egy ter­
jedelmes bejelentést tett az abrudbányai aranybá­
nyák termékeit illetőleg, mely később azon okból, 
mivel az ott megnevezett tárgyak felsőbb helyen 
nem találtattak kiállításra méltóknak, visszavonatott, 
Mire nézve határoztatott, hogy a magos pénzügy- 
ministorinm bánya-ügyi osztálya kéressék fel enge­
délyezésére annak, hogy a visszavont bejelentés — 
miután ezen bizottmány az ott megnevezett tárgya­
kat a kiállításra nem csak méltóknak, de éppen 
nagyon alkalmasaknak találja, maradjon érvény­
ben — s egyszersmind a központi bizottmány is 
kéressék meg az iránt, hogy befolyását ezen kére­
lem teljesítésére a magos pénzügyministeriumnál 
érvényesítse.

Ezen értesítéssel kapcsolatban alólirott kiállí­
tási bizottmány vonatkozva folyó év január 22-kén 
közzétett felhívására, ismételten szólítja fel hazánk 
földmivelöit, iparosait és művészeit, hogy ezen ki­
állításra minél számosabban jelentkezzenek.

További bejentések folyó évi május l-sejeig 
a kereskedelmi kamara irodájában (nagy-piacz Hor­
váth ház) fogadtatnak el.

Kolozsvárit, május 6-kán 1866.
A párisi kiállítást intéző orsz. bizottmány.

B. Bornemisza János, Gámán Zsigmond,

elnök. jegyző.

Különfélék.
0 A „Herm. Ztg.“ egy martius 20 diki szá­

mában a szász nemzeti egyetem repraesentatioját 
közli. Ezen okmány csatlakozik az 1865. nov. 6-ki | 

repraesentatiohoz s az erdélyi országgyűlés szász 
tagjainak különvéleményéhez, hogy t. i. az erdélyi 
unio-törvény nem jogérvényes törvény; továbbá 
csatlakozik a szász kerületek jogi óvásához, melyet 
ezek az erdélyi képviselőknek a magyar ország­
gyűlésre meghivatása alkalmából tettek. Erdély alap­
törvénye, szerződésszerű joggal bir arra — u. m. 
ezen okmány — hogy a birodalomnak önálló, a 
magyar koronához tartozó országa legyen. Az unió 
kérdésének végleges megoldása az 1848-diki törvé­
nyek revisioja és a birodalom irányábani államjogi 
kérdések szabályozása előtt lehetetlen. A szász 
egyetem megvárja, hogy a magyar országgyűlés 
az uniónak Erdélyt kötelező tárgyalásába és eziránti 
határozásba egyoldalulag nem kíván bocsátkozni; 
esedezik : méltóztassék ő Felsége Erdélynek a bi­
rodalom alkotmányszerü jogi alakulására vonatkozó 
törvényes befolyását megóvni és az unió iránt fen- 
forgó kérdéseket az erdélyi országgyűlés alkotmány­
szerű, elkülönített határozathozatalának fentartani.

Q A „G. C.“ Írja : „Azon helyzetben vagyunk, 
hogy egy berlini lap bécsi levelezésében foglalt azon 
hir, miszerint Császárné ö Felsége Spanyolország­
ba ntaznék , — valamint az ismételve fölmerülő hí­
reket Császár ö Felsége Pestre teendő állítólagos 
újabb útjáról — teljesen alapnélkülieknek nyilvá­
níthatjuk.

*** Tegnapelőtt Fehérvári Mari jutalmául, 
igen szép közönség előtt, a „Hugenották“ czimü 
dalmű került színre. A jutalmazottat a közönség ér­
demeihez méltó elismeréssel fogadta. A szűnni nem 
akaró taps vihar közt szebbnél szebb koszorúk és 
bokréták hullottak, melyeket Fehérvári Mari méltán 
fogadhat közönségünk elismerése jeléül. Valóban 
sajnálattal gondolunk reá, hogy a kisasszonyt ma­
holnap elveszítjük s jövőre nem hallhatjuk többé 
színpadunkon, hol annuyi dicsőséget tudott aratni.

— (Necrolog.) Bethleni gróf Bethlen József 
cs. kir. kamarás, toroczkó szentgyörgyi gr. Torocz- 
kai Eszter és gyermekeik, bethleni gr. Bethlen 
LábzIó cs. kir. kamarás és bethleni gr. Bethlen 
Rozália szomorodott szivvel jelentik öcscsüknek és 
unokalestvérnek távollevő bethleni gr. Bethlen Ger­
gely olasz tábornok nevében, forrón szeretett édes 
atyjának bethleni gróf Bethlen Pálnak cs. kir. 
kamarásnak f. hó 26-án élte 83-ik évében öregség 
nyomán bekövetkezett halálát. A hon egy tiszta, 
hiv gyermekét, a társadalmi élet egy müveit, elő­
zékeny tagját nem bírja többé. Porrészei február 
28 ári d. u. 3 órakor vitettek a mezőmadarasi Bir- 
kertbe örök nyugalomra. Béke porainak!

A sétatér-egyletnek közelebbről tartott 
gyűlésében Tompa János mérnök bemutatta a zene- 
állvány és egy hid rajzát, mely a tavat fogja a 
sétatérrel összekötni. Mindkettő oly csinos volt, 
hogy a választmány azonnal elfogadta a terveket, 
s szerződésre is lépett a vállalkozó mérnökkel. A 
tó további ásatását svábokra bízták, kik az ilyen 
nemű munkát a legpontosabban szokták végrehaj­
tani. A kioszk körüli részek csinos angol kertté 
lesznek átalakítva, melyet múzeumi kertész Pro- 
háezka ur vállalt el.

Kapcsolatban e hirrel megemlítjük, hogy 
miután a kioszkot több vállalkozó akarja bérbe venni, 
közelebbről a társulat árverést fog tartatni. Minden 
esetre egyike lesz a legjövedelmezőbb vállalatoknak, 
kivált ha ügyes bérlő kezébe kerülne. Az évenként 
rendezhető majális s más népmulatságok, továbbá 
a hetenként tartatni szokott zenei előadások közön­
séget vonnak össze mindig, mely azon arányban 
nevekedend, a mint a bérlő az igényeknek meg fog 
felelni.

*** Mint halljuk a cs. kir. rendőr-hivatalt kö­
zelebbről véglegesen megszüntetik, 8 teendőit jövőre 
a városi rendőrség végezi.

*** Follinusz társulata a jövő nyarat Nagy- 
Váradon, a téli saisont Aradon fogja tölteni. Az 
aradi színházat, mint halljuk, előnyös feltételek 
mellett nyerte meg.

A jövő hó folytán Offenbachnak egyik 
legnagyobb operette, a „Georgiái nők“ fog 
Bzinre kerülni. A társulat legnagyobb része májusig 
marad itt, s több rendbeli vendégszereplés fogja 
élénkíteni e nehány hetet.

0 Fogarasi levelezőnk tudósítása Kuza 
herczegnek ott történt átutazásáról a „H. Ztg.“ le­
velezőjének helyreigazítása szerint annyiban módo- 
sittatik, a mennyiben levelező szerint Puscariu 
főkapitány csak személyesen és pedig tévedésből, 
nem pedig a hivatalnoki karral testületileg tisztel­
gett, s miután értesült, hogy a tovább utazás előtt 
akadályok nincsenek, alig két pereznyi időzés után 
távozott. E tudósítás szerint a se való, hogy Kuzát 
román lovas bandérium kísérte a városba.

Ajánljuk rendőrségünk figyelmébe a kö- 
zéputcza végén a sikátor szögleteit mind a két ol­
dalon, mert ma-holnap olyan éktelen látvány s bűz 
lesz ott, hogy kénytelen lesz elkerülni az ember a 
járdát, nehogy még csak közelébe is jusson. A rend 
és tisztaság az első kelléke minden rendezett vá­
rosnak a világon, miért ne tarthatnánk lépést mi is 
legalább e tekintetben a többiekkel ? A szögleten 
álló városbajdu el-el tekinthetne a kérdéses hely 
felé is, » meggátolhatná a rendetlenkedéseket. Egyéb­
iránt ideje volna már a nagyobb városok példájá­
ra nyilvános szükség-helyeket felállítani, legalább 
a belvárosban, s az úgynevezett „Fröhlich-sikátor,“ 
a minorita-uteza szöglete, a monostor-utezai szűk sí-
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kitör, s még vagy tiz ilyen hely rögtön más szint 
és illatot váltana.

A „N. Fr.“ szerint a belgrádi török vár­
ban nagyszerű katonai összeesküvésnek jöttek nyo­
mába, s csak igen kevés hiányzott, bogy az egész 
erőd légbe nem repült, miután egy jelentékeny lö- 
porraktár a meggyújtásra kijelölve volt. Egy köz­
katona égő kanóczczal kezében a lőporraktár mel­
lett rajtakapatott, s ott azonnal főbelövetett; többen 
befogattak.

A postaszerződés Austria és Oroszország 
közt a hivatalos „Wiener Zeitung“ szerint létre jött. 
Fötartalura az, bogy az örökös tartományok közötti 
postadij 10 krral, és a nevezett államok többi or­
szágaiba pedig 15 krral határoztatott meg. Bérmen- 
tetlen levelek után 5 krral többet kell fizetni.

»*» (Az akadémia igazgató-tanácsa) 
vasárnap tartott az elnökválasztás tárgyában. A sza­
vazás eredménye, hogy b. Eötvös József eddigi 
alelnök nyert 16 szavazatot, b. Vay Miklós 10-et 
és gr. Mikó Imre 6-ot. A választás eredménye 
megerősítés végett legfelsőbb helyre már felterjesz­
tetett.

.t*t Kidében e hó 13-án reggel, mint egy be­
tűs kis gyermeket találtak egy kutban. A gyermek 
gyilkos jó szántából ment le a szolgabiró úrhoz be 
vallani szörnyű tettét.

I

Politikai hírek.
Austria. Prága, márt. 16. Már elérkeztek 

az ide jövendő katonaság szállás-mesterei. Sok ha­
tóság kérvényt nyújtott az ország parancsnokságá­
hoz, katonai véd segélyért.

A „Köln. Ztg“ levelezője Írja: A napokban a 
párisi szerződő tagok egyikének képviselője s Men­
sdorff gróf között azon tervről folyt a beszélgetés, 
hogy a Dnnafejedelemségek Anstriának adassanak 
át, a miért ez lemondana Poroszország javára az 
Elbeherczegségekbeni közbirtoklási jogáról; Orosz­
ország Bessarabiában eszközlendö határ-igazitás. 
(Bolgrádvár stb. átengedése) által elégittetnék ki. 
ligy vélekedtek, bogy Franczia- és Angolországnak 
ezen kiegyenlités ellen nem lenne ellenvetésük — 
föltéve, hogy ha a Porta beleegyezik — mivel az 
csak elősegélbetné az átalános béke megszilárdítását.

A Porta is csak nyerne általa, mivel azon 
függő állapotért, melybe a párisi conventio és az 
1858-iki szerződés által jutott a védhatalmakkal 
szemben, nem kielégítő kárpótlás az a 80,000 arany, 
a mit a fejedelemségektől, mint suzerain hatalom 
húz évenkint. Azonban semmi eredményre nem ve­
zetett a beszélgetés; Mensdorff gróf távol vala attól, 
hogy a tervezetet komolyan vette volna.

Angolorazág. London, mart. 19. Appo- 
nyi gróf itt semmiféle sürgönyt sem nyújtott át, 
hanem Mensdorff gróf megbizása folytán szóbelileg 
előadta az Ausztriai és Poroszország közötti viszo­
nyokat, valamint kifejtette Ausztria eshetöleges állás­
pontját a herczegségek kérdésében.

Franoziaorazág. Páris, márt. 18. Páriá­
ból azt írják az „Ind. belge“-nek, hogy „Drouyn 
de Lliuys e bó 13 án eszmecserét folytatott több 
német diplomatával, mely körülmény összefüggés­
ben áll a Poroszország és Austria közti viszonyla­
tok állásáról keringő nag)fontosságú hírekkel. Pá­
rtéban azt is állították, bogy a berlini kabinet fel­
mondotta a bécsi kabinetnek a gasteiui szerződést. 
Az idézett lap levelezője azonban nem hiszi e hir 
alaposságát; szerinte inkább Austria nyilváníthatná 
a gasteiui szerződést semmisnek, ba Poroszország 
oly föltételeket akarna az elbei berczegségekre erő­
szakolni, melyek összeférhetlenek a német szövet­
ségi joggal. Ez esetben Anstriának Holsteint illető­
leg a német szövetségi gyűléshez, Schleswiget il­
letőleg pedig Európa itélöszéke elé kellend folya­
modnia. Páliéban sokat beszélnek azon utolsó ki- 
Bérietröl is, melyet Poroszország a végett, tön, hogy 
Fraucziaországot B srnarek gróf bekeblezési politi­
kájához csatlakozásra bírhassa, mely kísérlet alkal­
mával kilátásba helyezte északi Schleswig viszsza- 
adását Dáuországnak, sőt a porosz franczia határok 
kiigazítását a császári kormány érdekében. A fran­
czia kormány azonbao kijelentette, miként bálával 
fogadja mindazt, mi ez értelemben történik, de nem 
vállalhat semminemű kötelezettséget. A berlini ka­
binet hasonló kísérletet tett volna Flórenczben is, 
de az szintén nem sikerült. Lamarmora tbnok fel­
hozta volna, hogy már régebben hasonló alkudozá­
sok voltak megkezdve Poroszország és Olaszország 
között, midőn a gasteiui egyezmény azokat rögtön 
megsemmisítette; most nem akarnak Flórenczben 
eszközül szolgálni a Poroszország és Austria közti 
közeledés előidézésére.“

A „Köln. Z'g.“ levelezője Írja: „Mig a kül­
ügyi hivatal elterjeszteti, hogy a hadügyi és minis- 
tertanácsban, mely f. hó 12 kén Berlinben tartatott, 
olyan sommatio félét dolgoztak volna ki, mely más­
nap Bécsbe el is ment, addig tevékeny osztrák ügy­
nökök felhasználják az alkalmat, s terjesztgetik ál­
lítólagos tartalmát azon beszélgetésnek, mely Drouin 
de Lbuys és Goltz gr. között ment volna végbe „a 
dunafejedelemeégi ügy alkalmából.“ E szerint a fran­
czia külügymini8ter ezélzatos hangsúlyozással kö­
vetkezőleg nyilatkozott: „Készek vagyunk a kér­
dés bárminemű megoldására, ha az elveinkkel meg­
egyezik. Érdekeink fölött vitatkozhatnak, de elvein­
ket figyelembe kell venni. Azonban tévedne az, ki

semlegességünket közönbö'sségnek tartaná, mert so­
hasem volt a közönbösség politikánktól távolabb, 
mint a jelen uralom alatt.“ Ha különben jól vagyok 
értesülve, itt a szúnyogból ismét elefántot csinál­
tak, midőn a nevezett minister alkalmi nyilatkoza­
tából, kiszakítván azt az összefüggésből, Poroszor­
szág elleni fenyegetést és egyéb terveket gyártot­
tak. Ön mindenesetre biztosítva lehet, hogy a nyi­
latkozat nem úgy tétetett, mint a bogy terjesztették, 
s hogy ellenkezőleg a porosz kormáuynak egyál­
talán nincs oka a jelen pillanatban a császári fran­
czia politika árnyéklatai felett panaszkodni.

Az „Indep.“ párisi tudósítója eonstatálja, hogy 
az ősz rák-porosz diíferentiák kiegyenlítésére kevés 
kilátás van. Drouyn de Lhuys a diplomaták foga­
dásakor ismételve megjegyezte, hogy Francziaor- 
szág teljesen semleges magatartást fog követni.

Németország. Berlin, mari. 18. A király 
ma délelőtt Bismark gróffal, Roon hadtlgyministerrel 
és a Schleswigböl ide hivott polgári biztos, Zedlitz 
báróval dolgozott. Hat holsteini helységben működ­
nek porosz katonai-állomás parancsnokok. A sehles- 
vvigi őrségek hadj lábra állíttatnak.

A „N. Fr. Presse“ mint hirt közli Berlinből, 
hogy oda „a háborúra izgatástól intő nyilatkozatok 
érkeztek a nyugati nagyhatalmak részéről. Sőt, mint 
a bécsi lapok egyhangúlag állítják, a berlini angol 
követ egy sürgönyt olvasott volna föl Bismarck 
gróf előtt, melyben komolyan figyelmeztetik, miként 
ne kövesse azon utat, mely okvetlen európai hábo­
rúra fogna vezetni.“ Az „Őst. Ztg“ azon versiót 
közli, miként „az angol sürgöny oly kifejezésekkel 
teszi felelőssé a berlini kabinetet a béke megzava­
rása miatt, — mit az eddigi irányban tovább hala­
dás előidézhet, — mely kifejezések határozottsága 
Clarendon lord elődére emlékeztet, a ki úgy nyilat­
kozott volt, hogy az első békezavarót le fogja súj­
tani.“ A „Wand.“ berlini sürgönye is erősíti, miként 
„az angol jegyzék komolyan inti Poroszországot a 
viszálkodás végletekig vitelétől, azonban az angol 
okmány nem tett semmi benyomást a berlini kabi­
netre.“ Ugyané lap szerint „a háború-készületekre 
vonatkozó porosz intézkedések mind nagyobb mér­
vet vesznek. Ezen intézkedések hasonló gondosko­
dásra bírhatják — ha eddig nem bírták — az auszt­
riai kormányt is.“ A „Nordd. Alig. Z.“ sajnálattal 
constatirozza, hogy a király schleswigi rendeletéhez 
az okokat Holsteinban kell keresni. A királyi ren­
delet nem egyszerű repressiv rendszabály az egye­
dül Schleswigbeni augustenburgi fondorlatok ellen, 
hol a király tekintélye szilárdul meg van állapítva. 
Sőt inkább a kir. rendelet az elvet a büntető tör­
vényhozás oltalma alá helyezi, mit a gasteini szer- 
ződés megkötése idézett elő.

(115) (2-3)
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Von Seite der k. k. Genie-Direktion zu Kronstadt wird hiemit zur allgemeinen 
Kenntniss gebracht, dass im Monate April 1866 an deu unten aogesetzten Tagen 
wegen kontraktlicher Sicherstellung der zur Instandhaltung der Militärgebäude und 
sonstigen Objekte am Hauptposten Kronstadt und in den Filialstationen S.-Szt.-György, 
K.-Väsärbely, Csik-Szereda und Homorod erforderlichen Werkmeister-Arbeiten und Lie- 
ferüngs Gegenstände auf die Zeit vom 1. Mai 1866 bis Ende December 1868 öffent­
liche Licitationen abgehalten werden.

Die Licitations-Verhandiungen erstrecken sich auf die vorkommenden Maurer-, 
Ziegeldecker-, Steinmetz-, Zimmermanns-, Tischler-, Schlosser-, Schmied-, Glaser-, 
Anstreicher-, Spengler- und Binder-Arbeiten, dann Eisenwaaren- und Baumaterialien 
Lieferungen, als: Bruchsteine, Ziegeln, Kalk, Mauersand, Bauholz, Schotter u. s. w.

Die Licitationen werden in den nachbenannten Stationen um 9 Uhr Vormittags 
an den folgenden Tagen abgehalten, und zwar:

Am 9. April 1866 in S.-Szt.-György im Rechnungskanzleigebäude des dorti­
gen k. k. Hengstendepots.

Am 11. April 1866 in K.-Väsärbely in der Kanzlei des Genie-Direktionsfiiiales.
Am 13. April 1866 in Csik-Szereda im Schlossgebäude.
Am 18. April 1866 in Homorod im Kaserngebäude des Mihtär-Heugstenposteus Nr. 1.
Am 21. April 1866 in Kronstadt in der k. k. Militär Bauverwaltungskanzlei, 

Spitalsneugasse Nr. 414 im 1. Stock.
Alle Konkurrenten, welche sich an diesen Licitationen zu betheiligeu wünschen, 

haben sich mit ortsobngkeitiichen, oder auch von der Handels und Gewerbekammer 
ausgestellten Zeugnissen über ihre Verlässlichkeit und Befähigung zur Uebernahme 
der ausgeschriebenen Arbeiten und Lieferungen auszuweiseu. Diese Zeugnisse müssen 
im Laufe dieses Jahres ausgestellt worden sein, und es können von der Beibringung 
der erwähnten Zeugnisse nur jene Bewerber enthoben werden, welche der k. k. 
Genie-Direktion schon aus einem früheren Kontrakts-Verhältnisse als verlässliche 
Unternehmer bekannt sind.

Die für die einzeluen Arbeitsgattungen in jeder der vorbeuaunten 5 Stationen 
zu erlegenden Vadien, respektive Erfüllungs-Kautionen der Ersteher sind in österr. 
Währung.

A „Zeidl. Corr.“ a német parlament egyheti 
vatása ellen nyilatkozik. Azt mondja, bogy a füg­
gőben levő kérdések sürgetös és tényleges minősé­
gűek, s nem megoldhatók egy beszélő gyülekezet 
által.

Oroszország A félhivatalos „Jonrn. de St. 
Petersburg“ egy vezérczikket vett át az Akadémiai 
lapból, melyben ez mondatik: „Az orosz népnek— 
úgy hiszsztik — nincs oka a háborút óhajtani, van 
elég békés időbeli tenni valója. Mindennél előbb 
beltigyeinek szilárd alapot kell hogy teremtsen. Ám 
de nem akarjuk ezzel mondani, hogy az orosz nép 
csendesen elnézhetné, hogy a többi hatalmak uraivá 
tegyék magukat oly kérdéseknek, a melyek Orosz­
országot közvetlen érdeklik. Nem akarjuk ezzel pél­
dául azt mondani, hogy az orosz nép közönyös 
szemmel elnézheti, bogy Ausztria a D unafe- 
jedelemségeket megszállja s kiváltké­
pen, hogy Törökország rovására, Orosz­
ország részvéte nélkül nagyobbodjék. 
Ha ez az esemény be találna következni, ha meg­
valósulnának ezen hírek, melyek azon eshetőséget 
lehetségesnek mondják, akkor Oroszországnak lehe­
tetlen volna azok megvalósulását erélyesen nem gá­
tolnia. Egy ilyen eseményt nem csak a kormány 
tekintene casus „bellinek, hanem az egész ország a 
szó legtágabb értelmében. Erről oly erősen meg va­
gyunk győződve, mint a felöl, miszerint Oroszország 
fontos okok nélkül, elkerülhetlen szükség esetén 
kívül nem kíván háborút viselni.“

É.-Amerika. New-York, mart. 7. A cong- 
ressus külügyi bizottmánya indítványozza, hogy a 
kormány garantirozzon Juarez kormányának 50 mil­
lió dollárnyi kölcsönt. A feniek mozgalma folyvást 
tart. Mindenünnen aláírások érkeznek be a feniek 
ezéljainak előmozdítására.

Újabb. A „P. L.“ levelezője szerint 
Benedek táborszernagy mindenesetre a műkö­
dő hadsereg főparancsnokául neveztetik, mig 
helyette Albrecht herczeg veendi át az olasz­
országi parancsnokságot. A Grácsországban 
állomásozó ezredek parancsot kaptak, hogy 
készen tartsák magukat az indulásra. A va­
dász zászlóaljak hadilábra állíttattak. A lovak 
szedése a napokban megrendeltetik. 40,000 
ló kívántatik.

A „Frank. Journal“ azt hallja, hogy e hó 
14-kén rendelet adatott ki Bécsben 100,000 
főnyi hadsereg felállítására a sléziai határo­
kon. Nevezetesen Krako van működési alap­
pontul kijelölve.

tungskanzlei, in den Station S.-Szt.-György, K.-Vásárhely, Csik-Szereda und Homo- 
rod aber bei den löblichen k. k. Militär-Stationskommanden zu den gevöhnlichen 
Amtsstunden eingesehen werden.

Offerte für Kronstadt sind an die k. k. Genie-Direktion, für die übrigen Stati­
onen an das betreffende Militär-Stations-Kommando versiegelt einzusenden, und als 
solche auf der Adresse unter Angabe der Arbeitsgattaug, für welche sie gelten genau 
zu bezeichnen.

Kronstadt, am 28. Februar 1866.

T-és felelős szerkesztő IHi'ZSț Ili VIKI,.

K. k. Genie-Direktion.
Közhírré tétetik, miszerént a brassói, sepsi szentgyörgyi, kézdivásárhelyi, Csík­

szeredái és homoródi állomásokon a kalonai laktanyák, és más aboz tartozó épületek 
nél a kézműves munkák és azállitmányi tárgyak szerződésileg bérbeadása 1866 má­
jus elsőjétől 1868 december vége g nyilvános árverés utján fog megtörténni.

In Stațiunile militare dein Brasiovu, Sepsi-Szent-György, Kézdi-Váoárhely, 
Csíkszereda si Homoroda seintu dc-ase edifice casarme sialte edificii de aceleași ti 
netore Dreptu aceia se face de comuou cunoscuta precumca lucrata murariioru si 
vectura obieteloru la acelea si seva da in chirie pre lange contractu cu licitatiunu 
publica, de la l-a Maiu 1866 pana in ultima Decembrie 1868.

HMM HIVATALOK
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Közgyűlési hirdetés.
Az erdélyi kölcsönös jég-és tüzkármentö társaságnak idei april 

3-kán délelőtt 10 órakor az egyesület irodájában, bel-farkasutcza 82 bz. rendkívüli 
közgyűlése lesz.

Tárgya: a társulat további fen ná11 ás a irán ti t a n ácsk ozás, mire 
a tagokat tisztelettel figyelmezteti és meghívja.

Kolozsvártt, márt. 19-én 1866.

A társulati választmány.

Stein János 
könyvkereskedésében kapható : 

Koronás szőlőművelés. Irta B á- 
thi Gábor, fintaházi földbirtokos. 
11 kömetszetü ábrával. Az erdélyi 
gazdasági egyletköltségén.Ára30kr. 

Gazdasági kétszeres számvitel.
Irta Farnos Károly. Négy da­
rab mellektettel. Ära 1 frt 40 kr.

Gazdasági kétszeres számvi­
telre példányok. Ára 70 kr.

Mit tegyen az erdélyi gazda 
kogy jóllétre jusson ? Az erdélyi gaz­
dasági egyesület által kitüntetett pá­
lyamű. Irta Bér de Áron. Ára 35 kr.

B i r ó Miklós. Egy mezei gazda 
élete. Olvasókönyvül a kisebb tehet­
ségű gazdák sfőleg a köznép számára. 
Fűzve I frt.

Szarka Sándor. ízletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép­
pel 16 táblán. Ára ""fűzve 1 frt.

Legújabb nagy 

tőkepénzek elosztása, 
2 millió 289,000 márka, melynél csak ayervények

fognak huzatai, 
biztosítva Hamburg szabad város kormánya által. 

Egy egész álladalmi eredeti sorsjegy ára 3 frt o. ért. 
Két fél „ 
Négy negyed „ ” ”

Vadium 
fl. kr. 
50 — 
15 — 
40 — 
15 - 
20 — 

5 — 
10 — 
5 — 

10 - 
2 50 
5 — 

20 —

die Maurer- samrnt Ziegeldeckerarbeiten 
Steinmetzarbeiten...........................
Zimmermannsarbeiten . . . . , 
Tischlerarbeiten 
Schlosserarbeiten 
Schmiedarbeiten 
Glaserarbeiten 
Anstreicherarbeiten 
Spenglerarbeiten 
Bicderarbeiten 
Eisenwaarenlieferung . 
gesammte Baumaterialien

Licitation geschieht mündlich mittelst Percenten-Nachlässen oder

Kaution 
fi. kr.

100 —
30 —
80 —
30 —
40 —
10 —
20 —
10 —
20 -

5
10 —
40 — 

Zuschüs-

Für

»
»
»

»
n
)>

bii „ ____________________ ________

een äüf die festen Grundpreise der bestehenden Preistarife; es werden jedoch auch 
schriftliche Offerte angenommen, wen sie noch vor Beginn der mündlichen Licitation 
ein treffen.

Diese mit 50 kr. Stempel versehenen Offerte müssen den Kontraktsbedingnissen, 
welchen eich der Offerent zu unterwerfen hat, genau entsprechen, und darin die An­
bote mittelst Percenten-Nachlässen oder Zuschüssen von den Einheitspreisen der Ta­
rife mit Ziffern und Buchstaben genau angegeben sein, sowie auch die Erfüllungs 
Kaution beiliegen. Auch ist in den Offerten der Charakter und Wohnort des Öfteren 
teu deutlich anzugehen und dessen eigenhändige Unterschrift beizusetzen. Offerte 
welche diesen Bestimmungen nicht entsprechen oder unbestimmte Anbote enthalten’ 
nämlich: um ein oder mehrere Pereente auf die noch unbekannten Bestbote der 
mündlichen Licitation, oder eines anderen eingereichten Offertes, besser bieren, sowie 
in telegraphischer Form einlangende Offerte bleiben unberüeksichtiget.

Nach abgeschlossener Licitation wird kein Anbot mehr angenommen.
Alle näheren Bedingnisee können in Kronstadt in der k. k. Militär-Bauverwal-

3
Nyolc nyolcad " ” ” ” j ” ” ;

11 sorsjegy átvételénél, csak 10 fizetendő.

» 
n

» n n 
n » n

nyervény között következő fönyervények találtatnak márkokban: 
1OO’ÍS°» 50,000, 30,000, 20,000, 15,000, 7-szer: 

10,000, 2 szer: 8000, 2-«zer: 6000, 3-szor: 5000, 3-szor:4OOO, 
16-szor: 3000, 50 szer: 2000, 6 szór: 1500, 6-szor: 1200, 106-sznr: 
1000, 106 szór: 500, 6-szor: 300, 106 szór: 200, 8600-szor- 92 
márka stb. stb.

A húzás kezdete f. évi april 4 kén.
A világ legtávolabb részein ismert és átalánosan kedvelt üzleti 

jeligém alatt:

pisién áldása Colsnnái!^
A főnyervény nálam csak 8 nappal ezelőtt, és pedig 21-dikszer nyeretett.

. Külföldről érkező megbízásokat, melyekhez a sorsjegy ára bárminő folyó 
papírpénzben, vagy bélyegekben melléklendő, a legtávolabb helyekre 
js titoktartással es gyorsan személyesen hajtok végre, s a hivata- 
08 ^anyegyzekeket és nyereménypénzeket a húzás után azonnal 
“eS /12°o7 «/ «V COHN LÁZ SÁMSON,

__________ bankar Hamburgban.
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kereskedő Kolozsvárt!.
E jeleo tavaszi időszakra személyesen tett bevásárlásom következtében, bátor 

vagyok egész tisztelettel ajálani dúsan ellátott 
női és férő, divat kelmék keli raktáramat, 

a hol is minden bel- és külföldön divatozó legújabb szövetek kaphatók.
E mellett mintegy

10000 rőfből álló szőr-köntös kelmék 15 krtól
kezdve minden színbe,

5000 rőfnél több jó szín-tartó batiz és .Jákonet 25 krtól
felyebb, valamint......................................

gyolcsok, gyapjú-kelmék, női felső öltönyök, 
napernyők, keztyük, lábbelik,

s minden ez üzlethez tartozó czikkek nagy mennyiségben kaphatók. S mi 
legfőbb, hogy jó és olcsó legyen, megfelelni, valamint eddig úgy ezutánra is 
fő igyekezetem leend.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittelnek, e mel 
lett mustrákkal megrendelés után ingyen szolgálok.

Raktáram: Főtér b. Wesselényi F.-ház 166 szám.

(56) “/» (4-8)
í>r. Pattison köszveaij; gyagsoíj® .

mely gyorsan enyhít és gyógyít mindennemű köszvényt ős csúzt, mint: arcz 
mell- nyak-, és fogbajokat, fej-, kézi-és térd-köszvényeket, gyomor-és altesti bajokatsat.

Egyedül valódi csomagokban használati utasítással 50 kr. és 1 frtal Kolozs­
várit Éngel József gyóaytárában kapható.

Felvilágosítás és felhívás a „VICTORIA“ biztosító 
társaság igazgatóságától.

Hivatalos kötelességünknek ismerjük némely szárnyaló hírek irányában 
tisztelettel értesíteni a t. ez. biztositó közönséget, hogy a „VICTORIA“ biz­
tosító társaság épen nem egy ugyanazon társaság az ^erdélyi kölcsönös jég- 
és tűzkár-mentő társulat“-tál, és a Victoria biztositottaitól kárpótlékot soha kö­
vetelni nem fog, mert ez sem jogában, sem rendszerében nincs.

Az „erdélyi kölcsönös jég- és tiizkármentö társulat“ az mely rendszere szerint 
ezt cselekszi, űielylyel tehát a „VICTORIA“ össze nem tévesztendő; ugyanis 

a „VICTORIA“ biztosító társaség egy részvényekre alakult uj tár­
saság, mely előre megszabott díjak s a legszolidabb elvek mellett biztosítván, alap­
tőkéjével áll jót a károk pontos fizetéséért, és az „erdélyi kölcsönöstől“ szerve­
zetére és eljárási rendszerére nézve, gyökeresen különbözik.

E kifejtés alapján, hivatkozván már eddigi működésünkben is tanúsított 
gyors és méltányos eljárásunkra, egyszersmind bizton Ígérvén azt, hogy társasá­
gunk a méltányosság és igazság átjárói soha eltérni nem fog, cyesz ííszteZetteZ 
hívjuk fel a t. ez. közönséget a „Victoriánál“ biztosításra.

A társaság élén állanak:
Igazgatóság-. Elnök-. Báró Józsika Lajos.
Alelnök: Hintz György.
Igazgatók-. Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes. 
Vezérigazgató: Galgóczy Károly.

V ezérügy nöks égek:
: lllil W. F.; vezériigynökségi titkár: Galgóczy János, 

lleutseli József; „ „ Sapilta Antal.
Fiirst tduárd; „ szervezeti főtisztv. AengSll Lipót. 
Iierber Lőrinc?.: „ titkár: Macii Alajos.

Pesten: Vezériigynök
S. A. Ujhelyen:
Becsben:
Brünnben; „ i.v.usi „ ......... ............... .
Prágában: képviselő titkárok: Mcrlitsclick Eduárd, Kőváry Mihály.

Biztosíthatók pedig e társaságnál tűzkár ellen: mindenféle lakházak, gaz­
dasági épületek, kastélyok, templomok, tornyok, azokban a harangok, gyárak, 
műhelyek, azok felszerelvényei, készletek, gyártmányok sat. bútorok, áruezikk- 
raktárak, gazdasági készletek, magtárban gabona, szalmás gabona, takarmány, 
széna, mindenféle baromállomány bennégés ellen.

Szabadég alatt levő takarmány- és gabona-félék biztosításánál bizalommal 
ajánljuk azon elvet figyelembe, hogy ezekkel együtt az épületek is nálunk biz­
tosíttassanak, mert a méltányosság hozza magával, hogy ne csak a legveszedel­
mesebb tárgyak, hanem egyszersmind a kissé bátorságosabb épületek biztosítá­
sában is részesüljünk.

A biztosítási díjak a lehelő lcgolcsóbbra szabták; egyszerre több évre kötött 
biztosításoknál különös kedvezések engedtetnek.

' A „VICTORIA“ egyike lévén a legfiatalabb biztosító intézeteknek, igyekezni 
fog jó hírnevét a kártérítések alkalmával is méltányosság, igazság és gyors fi­
zetés által megalapítani.

Feladmányi ivek ingyen adatnak; mindenféle felvilágosítások és utasítások 
a legszívesebb készséggel szolgáltatnak. - ,(96) (2—3)

Kolozsvárit, márczius hó 2-án, 1866.
A „VICTORIA“ biztosító társaság igazgatósága.

Alelnök: Hintz. Igazgató: Dózsa. Vezérigazgató: Galgóczy. ___

n 
n

(14)
Minden szerkezetű
ámérikai,

L
családi használatra,

(4-6)
valamint fejél'lteniü vagy 

nehéz posztó és 

bor-munkákra 
alkalmas

m

(39)" (7-12)

Harmincznap múlva az első és legnagyobb fehérnémü raktár és var 
rási készletek központi helyiségében Bécsben, Tuchlauben A? 11 fele 
áron fognak eladatui kész fehérnemű készletek férfiak, nők és gyermekek szá­
mára, bár mely megkivántató monynyiségben.

Valódiság, tisztaság, a legszebb varrás s illő alakról gondoskodva van, és minden darab, 
mely nem talál a legjobban, vagy nem tetszik, viszszavétetik.

Fertige Herrenliemden, beste Handarbeil:
Weiszgarn-Leinenhemden, glatt..........................................................anstatt fl- 8. nur fl. 1. 50
Feinere Sorte mit Faltenbrust anstatt fl. 4. 50 nur fl. 2. 80

anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
anstatt fl. 7. 50 nur fl. 3. 50
anstatt fl. 10. — nur fl. 4. 50

Feine Irländer oder Rumbtirger Hemden . .
Feine Rumburger Hemden, Handgespinnst
Allerf. Kumb. Hemden , schönste Handarbeit_______________ —________________________ _____ -

FertigeTianienliemdeii, schönste Handarbeit und Handstickerei.
Glatte Leinen-Damenhemden mit Zug....................................... • anstatt fl. 4. nur fl. 1. 90
Feine Schweizer-Hemden, Faltenbrust . .
Neue Facon, in Herz und Raver, gestickt 
Eugenie, neue Facon, gestickt . . . .

. . anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
. . anstatt fl 6. 50 nur fl. 3. 50
. . anstatt fl. 7. — nur fl. 3. 50

anstatt fl. 6. 50 nur ti. 3. —
anstatt fl. 16. — nur fl. 7. —

Marie-Antoinette-Miederhemden ....
Viktoria-, gestickt und mit echten Valencien_______ _________ _ _____________________________

Neueste Dameu-Negligées und Frisir-Mäntel.
Elegante, aus feinstem Perkail.......................................................... anstatt fl. 11. 50 nur fl. ö. 50
Aus englischem Stoff, gestickt . .
Damen-Unterhosen aus Shilling, feinst

(122) (1—3)
Haszonbér.

Iktári gróf Bethlen Domokosnak KÖ- 
zép-Szolnok megyében (Szilágy) kebelezett 
sülelmedi uradalma, a hozzá tartozó rész 
jószágokkal együtt és az ezen jószágokhoz 
kötött regálé jogokkal, valamint a Szamos 
folyón levő több rendbeli malmokkal, s ál­
talában malom tarthatási, halászati és hidas 
tarthatási jogokkal egyetemben folyó évi 
december hó 1-étől kezdödöleg 6 egymás­
után kővetkező évekre haszonbérbe adatik. 
Vállalkozók a jószág kiterjedését és miné- 
müségét valamint a feltételeket alólirtnál 
Sz.-Csebben megtudhatják. Mi is ezen­
nel közhírré tétetik. Sz.-Cseh (Közép-Szol- 
nokmegye) 1866 mart. 1.

Gr Kornis Miklós

anstatt fl. 7. — nur fl. 2. —
anstatt fl. 18 — nur fl. 8. 50

Damenhoseu, gestickt, Leinwand ...................... .......................... anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80 1
.......................... anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80

Elegante,, reich gestickte Korsetts...................... .......................... anstatt fl. 12. — nur fl. 5. 50

Damen-Nachthemden mit langen Aermeln fl. 3. — 3. 50 bis 4. 50.
Feinste Leinen-Herren-Unterhosen

fl. 1. 20, 1. 50; feinste Rumburger 2. 20.
.......................... anstatt fl. 34. — nur fl. 17 —

Feinste Irländer od. Ruinburger 50 Ellen .......................... anstatt fl. 60. — nur fl. 24 —
Gute LeiDen-Sacktücher, das halbe Dutzend fl. 1, 1. 50. 1. 80 bis fl. 2
Feinste Sacktücher, auch in Leinen-Battist, das halbe Dutzend fl. 2 — 2. 50__________________

Äz áruknak vaTódiság és tisztaságáért kezesség válaltatik.
Minta ingek és minta rajzok kívánatra elküldetnek. Vidéki megrendelések 
»ostai utánvét által. Férfi ingek kéretik a váll bőség megjelölése.

—. ......... .... (2-*r""'ff

A álalános biztosító

(IH) . “

Óvás
Alóiirt ezennel mindenkit figyelmezte­

tek, hogy brassói születésű, s jelenleg Ko­
lozsvárit tartózkodó kiskorú Kanta Etel­
ka nevére történendő hitelezésekért, vagy 
általa saját nevemben tett adósságaiért sem­
minemű kötelezettséget magamra nem vál- 
la'ok, s nem veszek. mert tiszta érzéssel 
aem tehetem azt, hogy nevezettet ki erő­
szakosan s minden ok nélkül távoza el 
anyai házamtól, jótállásom által gondat­
lan s könynyelinü terveiben elősegítsem.

Brassó, 1866, mártius 12-én.
Özv. KANTA ANTALNÉ.

(2-3)

(88) “>/» (4-8)
Elerőtleuedettés angolbetegseg- 

ben szenvedő gyermekeknek — 
erősítőül és gyógyszerül egy hathatós 
szer ajálntatik. Értekezhetni felőle bér­
mentes levelekben Becsben dr. E. H. 
3? 107 poste restante.

(119) (2-3)
.Eladó
Nemes Dobokamegyében M. Köb­

lösön az o.szágúthoz J/4 órai távolságra 
Vajda Ágnes Miske Istvánná úrasszony­
nak 390 hold 298 | öl területű birtoka, 
örök ’ ”'

M.-

áron eladó. Ebből:
Szántó
Kaszáló . 65
Legelő . 3
Erdő . 168 

osztály
Terméketlen 6 

hozzá tartozó kényelmes 
dennémü gazdasági épületekkel, két nagy 
gyümölcsös kertekkel, napszám haszonbért 
fizető taxálistakkal és arányosítás követ- 
keziébeni korcsomárlási joggal egyetembe. 
Értekezni lehet— a tulajdonosúéval 
M. Köblösön, bérmentett levélben pedig 
az alp .réti posta útján.

145 hold 1068 □ öl 
hold 1085 
hold 
hold

hold

995
730

□ öl
□ öl
□ öl I. II.

1220 □ öl, 
lakházzal, min-

Az első hgyar
TÁRSASÁG 

életbiztosítási főfelügyelősége Erdélyország részére.
Van szerencsém a nagyérdemű t. ez. közönséget értesíteni, hogy egy év ó a 

vezetésem alatt az életbiztosítás üdvös eszméjének terjesztése oly szép eredmény nyel 
van napirenden, hogy eddig már Erdélyben az anyagi jobblétről való gondoskodás 
e biztosítási ágazatban 1 millió forintot meghaladó öszveg van biztosítva, melyet to­
vábbra is bátor vagyok a t. ez. közönség becses ügyeimébe ajánlani.

Biztosíthatók: Halálesetre vagy életben fizetendő bármely nagyságú tökék a 
legkülömbféle módokon: úgy szinte nyugdíjak, kihazasitási tökék, nevelési költségek 
és temetkezési költségek fedezésére 100-tól 500 irtokig terjedő öszveg a legjutányo- 
sabb évi kamat mellett.

Az ez osztály üzletéből származó tiszta nyeremény 50% a biztosítottaké.
Minden általam kinevezed helybeli, úgy utazó ügynökeink e czélra szol 

gáló meghatalmazással vannak ellátva, ki ily meghatalmazási iratot saját társaságunk 
élő pecsétjével s Igazgatóságunk aláírásával elő nem mutathat, bevallásokat 

el nem fogadhat.
Eddig kinevezett életbiztosítási ügynökeink névsora:
Albu Endre Kis-Borosnyón. Balogh János Uj-Tordán. Hernádi Dániel Bethlen. Breuer Pál

Lápos. Baritiu Octáv Naszód. Bihari Sámuel Pazmoson. Bóér Ferdinánd Nagy-Pold (Gros-Pold). Bene­
dek Sándor Báróikon. Császár Lukács K-Vásárhelyit. Dájbukát János Sz.-Ujvártt. Dániel Mihály Ba- 
lázsfalván. Fülep István Válaszúton. Finta Sámuel M.-Frátán. Fiúim Tamás Jáádon. Ilj. Gáli István Ko­
lozsvárit. Györfy Péter Gyergyó-Sz.-Miklós. Gruber János Kapnikhányán. Hiry János B.-Huny adón. Hop- 
rich Frigyes Széken. Horváth Péter Botfalván (Brendorf). Jeney Albert M.-Vásárhelyit. Jakab József 
Csík-Szeredén. Köblös István Bettegen. Kosa Sándor Bodolán. Leonhardt F. S. Szász-Bégen. Lemberger 
Manó Felvinczen. Mátyás Zsigmond Czegén. Mathernyi Emil K.-F ejérvártt. Mihály Lajos Léczfalván. 
Nöszka Gusztáv Brassóban. Némethy Sándor Kékesen. Osztián 1 estverek 0- Fordán. Pongrácz Denes 
Abrudbányán. Pillman Antal Földvárit (Marienburg). Reschner Lajos N.-Szeben. Róth Pál Dézsen. Ro- 
honczi Zsigmond Mocson. Rácz Gyula Cs.-Kereszíur. Román Visariu Beschinár. Sallái István Kolozsvárit. 
Sebestyén Áron M.-Újvárit. Solymosi János Sz.-Udvarhe'.ytt. Sándor István Sepsi-Sz.-György. Siménfalvi 
György Alsó-Járában. Szántó Kálmán Sztrimbuly. Sebestyén Károly Bölönben. Tanba Sámuel Kővenden. 
Tücsek Károly Toroczkon. Textoris M. Gusztáv Beszterczén. Ungerpek M. N.-Enyeden. Zachariás József 
Fogarason. Varga Sámuel Tekén. Vitályos Testvérek Szitás-Kéresztur. Weísörtl Fridrich Szász-Sebes (Mülbach). 
Bock Rudolf. Reussmark (Szeredahely.J Tóth Károly. Broos (Szászváro8)- Assael Ábrahám Adolf. Déva. 
Mátéfy Béla. Hátszeg. Frits Sámuel. Vajda-Hunyad.

A főfelügyelőség helyisége Kolozsvárit bel-monostorutczában méltóságos gróf 
Teleky Jánosné házában 196 sz. alatt. Minden hozzám, úgy ügynökeinkhez íntézeit 
kérdésekre, a legnagyobb készséggel szolgálunk felvilágosiiásokkal, öamertetŐ köny­
vecskékkel ingyen szolgálandunk.

Az első magyar ált. biztosító társaság életbiztosítási főfelügyelősége 
POLIK JÁNOS, főfelügyelő.

❖ 
•v

❖ 
&

❖

(111) (3-3)
íüindó ó boroH.

A uagyenyedi h. h. fötanoda nagy- 
enyedi pincéjében több száz vederre menő 
Rizling, több legjelesebb fajú muskotály, 
Tramini, Furmint, külön szűrt, szintén er­
délyi vegyes fajokból szűrt jeles eladó ó 
borok, a lehető legjutányosobb áron talál­
hatók.

Melyek felett a vásárolni kívánó e- 
gyezkedhetik, oskolai gondnok Fosztó 
Ferenczczel, helyben Nagy-Eny eden.

(116) (3-3)
Közép-Szolnők vármegyében, Sz.- 

Cseh és Sít le lm ed közelében, Szamos- 
Újlak és K el en tze helyiségében, létező 
263 hold és 364 □ öl íéröjti, részint 
szántó, kaszállókbó 1, igen nevezetes 
bortermő szö 11 ő helyekből, erdőkből és 
lészint legelőkből álló földbirtok örök­
áron szabad kézből eladó. A venni kívánók 
értekezhetnek és az alkut is elpróbálhat­
ják S z. Uj 1 a k o u helyt: tekintetes Rácz 
Mátyás úrral, vagy a tulajdonossal Bíró 
Lászlóval Gyerö-Vásárhelyit.

Ujoiiaii érkezett szép- és olcsó női- és férfi-divatkeímék!

«4* női- és férfi-divat kereskedésökbera Kolozsvárit, 
középulcza 542 szám.

w Ajálnják a t. ez. közönség figyelmébe ujonan hozott tavaszi és nyá- 
A ri ruhakelméiket, u- m. szőr, batiszt, sakone, és franczia orgán- 
\A, tin, női-kaputok, beduinok, franczia-chwalok, tavaszi és nyári 
yC napernyők, s minden egyéb női- divatezikkek; továbbá: férfi-öltöny- 
jf nek való gyapjú-szövetek, melyeknek msgkészittetését is elvállalják, leg- 

újabb diva u nyakkendők, gallérok, kézelők sat. sat. nagy raktárát. 
Nagyválasztékban mindennemű bútorszöveteiket.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesitnek, s kivá- | 
natra mintákkal is szolgálnak. (H?) (2—3) j'
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„varró-gépek
következő leszállított áron találhatók és bárhonnan megrendelhetők

BOÉR SÁNDORNÁL Kolozsvárit
SSSIP Szechéoyitér 39 szám alatt: 

Wheeler & Wilison szerkezetű gép javítva Bolimatm által 115 fttól kezdöleg 
Grower és Backer „ „ „ „ „ 165 „ „
Hoowe „ „ „ . „ „ 165 „ »

Ezen gépekhez itü önösen alkalmazott minden csak kigondolható segéd- 
eszközök is találtatnak, melyek közül, miut legújabb, különösön azon előké­
szület felemlítendő, melynek segélyével a Wheeler és Willsonféle 
kettőstüzzelésü gépen is lehet meglepő szépen hímezni; továbbá: 
minden géphez egy, a magántauulásra is elégséges német nyelven irt terjedel­
mes és rajzzal ellátott használati utasítás, a Wheeler & Wilison szerkeze­
tűhez pedig, egy ugyan ilyen magyar nyelven Írott utasítás is adatik.

Vásárlók a gépi varrásban alapos oktatást és mindennemű utasítást ingyen 
nyernek és a gépek jósága és használhatóságáéit a többfelöl hirdetett jótállás 
nem csak igértetik, hanem a vásárlónak szabadság engedtetik a vett — netalán 
bibás gép kicserélésére, ki nem elégített esetben pedig a fizetett pénzösszeg 
visszakövetelésére.

Valódi CSEH-HíOMJLO
minden minőségben hasonlóan található, és megrendelhető

BOÉR SÁNDOR által.

(9 — 24) 
Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 
betegnek 

.javasolnak, az oly annyira ellentörekedö balmájzsir helyett, a Grimault féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hatósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, k:váltkép a gyermekeknél sziuteienség, bőrpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromiás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmainak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Lőnie kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos ledvezö 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

M?-” Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

(80) “A (2-6)
D-. J. G. P0PP fogorvos úrhoz, Bécs, 

Bognergasse 3? 2.
Kötelességemnek tartom, legmélyebb 

elismerésem nyilváuitani önnek kitűnő és 
nem eléggé ajánlható ANATHERIN-SZÁZVI 
ZEERT.

Fogaimra két üvegcse használása már 
jótékonyan hatott anynyira, hogy az úgyne­
vezett borkő, mely rá ülepedni akart, töké­
letesen eltűnt.

De mint tisztitó szer is, ön szájvizé­
nek hatályai bámulandók, mert a fogakat a 
legbissebb gödröcskékig kitisztítja.

Vajha ezen kiiüoő készítmény rövid 
idő alatt általános szerré válna, és ieszo- 
ritná a térről mindazon haszontalan kontár 
készítményeket, melyeket szájvíz név alatt 
a közönségnek oly sokképpen magasztalnak, 

legmélyebb tisztelettel 
HEVER PÉTER PÁL, 

titkár az AIsó-Rajnánála WeselmellettScheinbufgban.
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 

Csomagolás 20 kr. 
Erdélyországra nézve főraktár: WOLFF J. 

gyógysz. továbbá: kapható dr. Hincz 
György és Engel J. gyógysz. uraknál Ko­
lozsvárit, és az ország minden gyógy, 
tárában.

Nyomatott az ev. ref. fótanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz»)
äKT Mai számunkhoz félív melléklet van csatolva.
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